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¢Como usar el Manual Viceversa?

El mundo estd en cambio permanente. Estamos viviendo una nueva realidad, con
nuevos desafios y requerimientos para los alumnos y para los y las docentes. Por
eso, desde Estacion Mandioca trabajamos con gran esmero para poder acom-
pafiarlos en su labor. Este afio les presentamos una nueva propuesta:

el Manual Viceversa.

Como siempre, reafirmamos el compromiso por presentar los
temas de la manera mas clara y sencilla posible, adaptandolos
a las capacidades de los estudiantes en cada nivel. Pero en
esta oportunidad no solo actualizamos el contenido, sino que +\CCEDER GRATUITAMENTE por 12 meses a la VL

también incorporamos nuevos recursos que se adeclan de este libro, escanéa el cédigo QR o accedé a_l e
Registrate e ingresa el cédigo alfanumérico.

al contexto presente y a las innovaciones curriculares
propuestas por el Ministerio de Educacién de la Nacidn.
Manual Viceversa 5 Nacién

En este manual van a encontrar recuadros con informa- mandi.com.ar/CDViceversas

cion y actividades que permiten la implementacién de la
Ley Educacion Integral Ambiental (N. 27621) y de la Ley
de Educacion Sexual Integral (N. 26150). Ademas, inclui-
mos preguntas que permiten conectar los contenidos de las
Ciencias Sociales y Naturales para favorecer una construccion del
conocimiento interdisciplinario.

La irrupcién de las tecnologias en la educacion también nos incentiva a incor-
porar nuevos soportes y, por lo tanto, a fomentar el desarrollo de nuevas habili-
dades en los estudiantes. Por eso incorporamos actividades basadas en las TIC.
Ademas, en la retiracion de tapas, pueden encontrar un cédigo QR y una clave
alfanumérica que les permitira acceder gratuitamente por 12 meses a la version
digital del libro.
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PLAQUETA EAI

El Congreso de la Nacién aprobd en junio de 2021 la ley 27621, titulada Ley para la
Implementacién de la Educacion Ambiental Integral en la Republica Argentina.
Esta normativa enfatiza en la necesidad de abordar los contenidos ambientales de
manera transversal en todas las disciplinas, asi como que la educacién ambiental debe
ser impartida con un enfoque holistico que dé cuenta de la complejidad de las pro-
blematicas ambientales.

Hablar de ambiente no es limitarse a los elementos y procesos estrictamente na-
turales y sus interrelaciones. Estudiar el ambiente implica comprender la multiplici-
dad de actores sociales intervinientes y los vinculos que establecen con el medio que
habitan, lo cual depende de su cultura y de las diferencias estructurales en virtud
del desarrollo inequitativo y las desigualdades de género.

La Ley, a su vez, se alinea con los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS)
que planted la Organizacion de las Naciones Unidas (ONU) como meta para el afio
2030. Estos constituyen una hoja de ruta que debe orientar el accionar de los paises
en los préximos afios. Cabe destacar que los ODS no aluden a cuestiones estricta-
mente ambientales (por ejemplo, se hace referencia al desarrollo
econdémico y a la erradicacion del hambre, entre otros facto-

res). Sin embargo, estas cuestiones atraviesan los planes
de accién ligados al ambiente pues se entiende que no

ctividades al aula

es posible un desarrollo sostenible sin asegurar el bienes- . 1. Completa las siguientes oraciones. m
tar de la poblacién y una convivencia arménica. e T s
A raiz de esto, el manual incorpora una novedad A e T e Varian de un

de gran utilidad para los docentes: la insignia de
EAI (Educaciéon Ambiental Integral). Las activida-
des que se relacionen estrechamente con alguno Bl pe rarlitens note (ralos con S /
de los 17 ODS planteados por la ONU apareceran %

con este icono, para poder identificarlas de manera '
facil y rédpida. Esto abre las puertas a conectar temas

__________________________________________ Asi
de diferentes unidades e incluso entre distintas materias Enca entrarecas
de manera novedosa y original. o N
~
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EDUCACION SEXUAL INTEGRAL

En octubre de 2006, el Congreso de la Nacidn sancioné la Ley 26150, que estable-

cié el Programa Nacional de Educacion Sexual Integral. Esta norma cred un espa-

cio sistematico de ensefianza y aprendizaje que promueve:

a. Incorporar la Educacién Sexual Integral (ESI) dentro de las propuestas educati-
vas para la formacién armdnica, equilibrada y permanente de las personas.

b. Asegurar la transmisién de conocimientos pertinentes, precisos, confia-
bles y actualizados sobre distintos aspectos involucrados con la ESI.

S FASTOM S -
-«a alimentaria.

c. Promover actitudes responsables y empaticas ante la sexualidad.

d. Prevenir los problemas relacionados con la salud en general y "iig‘ ' l’_ =

la salud sexual y reproductiva en particular. Trastornos de la conducta alimentaria
Existen patologias asociadas a la alimentacidn,
denominadas trastornos de la conducta

e. Procurar igualdad de trato y oportunidades para varones y

m ujeres. ’ alimentaria o Tca. Son enfermedades progresivas
. . L. que se producen por una alteracion o distorsidn
La normativa promueve el abordaje de estas tematicas de de la imagen corporal propia, y conducen a
P determinados comportamientos, como vomitar
manera transversal a todas las disciplinas. Es por esto que tan- ke 16 s i ot e 16 o haees
to en el area de Practicas del Lenguaje, como en las Ciencias ejercicio fisico en exceso. Los Tca mésf'e?e“tes
. . . son la ia, la bulimia y la vig ia. Estos
Naturales y las Ciencias Sociales presentamos recuadros en generan diversos problemas de salud, por lo que

es importante pedir ayuda a profesionales cuando
una persona que conocemos padece algin Tca. f

vocan a los estudiantes a la reflexién sobre distintos temas. De |* ¢Creen que estas conductas llevana la
“sutricién de la persona con un TcA?.

los que se destacan los contenidos vinculados con la ESI y con-

esta manera, el docente puede incorporar los lineamientos de la ESI Sse--
de forma sencilla, relacionandolos con los contenidos disciplinares plan-

teados para cada unidad.

PLAQUETA CONECTA

Vivimos en un mundo cambiante y complejo. En el contexto de la
. . . . IUEN 13 e,
globalizacion, aparece la necesidad de expandir nuestra forma . . ,
_Jnos microorganismos. Pa.
de ver la realidad, de corrernos de los saberes estancos y articu- Jr excesivo, y se eliminan el oxigen.
lar los conocimientos para alcanzar soluciones “atipicas”. sentes en los alimentos.

En Mandioca sabemos que educar para el futuroes
Integra con... ' Ciencias Sociales

¢Qué técnica de conservacién permitié que la

Argentina empezara a exportar carne?
las Ciencias Naturales, creando puentes entre disciplinas ST

un gran desafio. Por eso, incorporamos los recuadros
de Conecta con..., que vinculan las Ciencias Sociales y

distintas, pero complementarias.

En cada recuadro se presenta un concepto o idea y se : )
. Serva en vinagre. COI'ISISIB
plantea un interrogante que solo se puede responder yen- & determifados
do a la pagina indicada en la seccién de la otra ciencia. De mahoria, pepino,
esta manera, los alumnos y las alumnas pueden recorrer el libro
de un lado a otro para encontrar respuestas, entrenando asi su habilidad

para realizar investigaciones interdisciplinarias.
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Planificacion de Practicas del Lenguaje 5

CAPITULO EXPECTATIVAS DE LOGRO CONTENIDOS ESTRATEGIAS DIDACTICAS
Leer fluida y comprensivamente un Literatura Lectura de un cuento de terror.
cuento de terror. “El misterio de la calesita”, | Resolucidon de preguntas de comprensién sobre
Identificar las caracteristicas del cuento | de J. J. Burzi. el cuento de terror.
de terror. Teoria literaria Sefialamiento de respuestas correctas sobre
Reconocer ambientes y personajes El cuento de teoria literaria.
propios del cuento de terror. terror. Definicion y Reconocimiento de los recursos del cuento de
Distinguir los elementos del circuito de caracteristicas. El marco terror.
g la comunicacioén. narrativo. La estructura Reconocimiento de los elementos del circuito
3 % Clasificar las oraciones segun la actitud | narrativa. La descripcién de la comunicacién en una situacién dada.
E -g del hablante. en la narracion. Identificacién de oraciones segln
a = Escribir un cuento de terror a partir de Sobre el lenguaje la actitud del hablante.
o g una secuencia de consignas. La comunicacién. Las Construccién guiada de un personaje para una
u—:) Intercambiar opiniones sobre un tema partes del circuito de la situacion de miedo.
dado, respetando los turnos de habla. comunicacion. Oraciones | Participacién en un didlogo grupal y respeto
Aplicar las reglas generales de segun la actitud del por los turnos de habla.
acentuacion. hablante. Sefialamiento de palabras con diptongo,
Ortografia triptongo y hiato.
Reglas generales de
tildacién. Diptongo,
triptongo y hiato.
Leer comprensivamente crénicas Otros textos Lectura de una crdnica periodistica.
periodisticas. "“El gaming no es jugar a la | Sefalamiento de las partes de la crénica.
Conocer las caracteristicas de la play hasta la madrugada”, | Completamiento del cuerpo de la crénica a
crénica periodistica y su funcién. de Leandro Cécolo. partir de su titulo.
Identificar las partes de la crénica Teoria del discurso Identificacidn de la seccidn a la que pertenece
© periodistica. La crénica periodistica. una crénica segun su titulo.
-2 Comprender las propiedades de un texto | Definicién. Preguntas Escritura de una crénica periodistica.
~ =§ coherente. basicas. Segmentos y Empleo e identificacion de los recursos de
= Distinguir entre coherencia y cohesion. partes de la cronica. cohesidén en un texto.
.-Z % Reconocer el uso de algunos recursos Sobre el lenguaje Reemplazo de palabras por sinénimos.
5 £ cohesivos. Coherencia textual. Sefialamiento de los conectores en un texto.
‘g Identificar los conectores causales y Definicién y recursos de Clasificacién de los tipos de conectores.
© temporales en un texto. cohesién. Los conectores. | Escritura de un texto usando conectores.
Distinguir parrafo y oracion. Ortografia Correccidn de un texto aplicando los usos del
Conocer las propiedades de un texto. El punto, la sangriay la punto y la mayuscula.
Identificar los limites de un péarrafo. mayUscula. El uso de la Participacién en un didlogo grupal acerca de
Aplicar los usos del punto, la mayuscula | coma. los usos de la coma.
y la coma. Reconocimiento del uso adecuado de la coma
en distintos casos.
Leer historietas por placer. Literatura Lectura de historietas interpretando el lenguaje
Interpretar el lenguaje no verbal Escuela de monstruos, de no verbal y su relaciéon con el verbal.
convencional de las historietas. El Bruno. Resolucién de consignas de interpretacion y
Reconocer los sustantivos segln su Teoria literaria uso de las convenciones de la historieta.
morfologia. La historieta: vifietas, Escritura de sustantivos a partir de la
Comprender el concepto de sustantivo globos y cartuchos. observacion de una imagen.
g {'_% desde su aspecto semantico. Lineas de movimiento, Completamiento de textos con sustantivos de
E] § Identificar y clasificar los tipos de onomatopeyas y diferentes clases. Identificacion de palabras
a2 | sustantivo. metaforas visuales. intrusas.
(S Utilizar adecuadamente las comillas y Sobre el lenguaje Opciones para indicar el uso correcto de las

los paréntesis en los textos.
Aplicar las reglas de usode by v.

El sustantivo. Género y
numero. Clasificacion.
Ortografia

Uso de comillas y
paréntesis. Usos de by v.

comillas y los paréntesis.

Ordenamiento de letras para formar palabras
atendiendo a los usos de by v.

Produccién de una historieta a partir de
imagenes y consignas guia.

Participacion activa en debates grupales.




CAPITULO

EXPECTATIVAS DE LOGRO

Leer comprensivamente un texto
expositivo.

Reconocer las caracteristicas del texto
expositivo.

Identificar los recursos explicativos y su
funcién.

Buscar articulos enciclopédicos en

CONTENIDOS

Otros textos

"“El suefio de los
astronautas”.

Teoria del discurso

El texto expositivo.
Caracteristicas generales.
Recursos del texto

ESTRATEGIAS DIDACTICAS

Lectura de un texto expositivo.
Reconocimiento de los recursos explicativos en
diferentes textos.

Opciones para indicar la definicién correcta de
un término.

Participacién en un didlogo grupal acerca de
Wikipedia y las enciclopedias virtuales.

Analizar sintacticamente las oraciones.
Identificar una oracién con sujeto tacito.
Aplicar las reglas de uso de ¢, sy z.

Ortografia
Usosdec,syz.

S soporte digital. expositivo. La exposicion Unidn del sustantivo con el adjetivo segun la
g 'E Escribir textos explicativos sobre la base | oral. concordancia.
s g de otros textos dados. Sobre el lenguaje Produccién de oraciones a partir de adjetivos.
E. ; Comprender el concepto de adjetivo El adjetivo. Género 'y Clasificacién de adjetivos a partir de su
O X desde su aspecto semantico. numero. Clasificacion sefialamiento.
5 Conocer la clasificacion de los adjetivos. | de los adjetivos. La Completamiento de oraciones atendiendo a las
Reconocer las partes de una construccién sustantiva. indicaciones.
construccién sustantiva. Ortografia Reconocimiento del uso correcto de los
Aplicar las reglas de uso de h. Tilde diacritica. Usos de h. | monosilabos en un texto.
Reconocer los monosilabos que llevan Empleo de monosilabos para completar
tilde diacritica. expresiones.
Aplicar el uso de la tilde en monosilabos. Identificacion y completamiento de palabras
con h en un texto.
Reconocer las caracteristicas de la Literatura Lectura de capitulos de una novela.
novela de aventuras. Identificar las La isla del tesoro (capitulos | Resolucién de preguntas de comprensién lectora.
partes de la estructura narrativa en la 2y 3), de Robert L. Conversacion sobre las aventuras narradas en la
novela. Stevenson. novela.
Identificar los tipos de narrador y sus Teoria literaria Sefialamiento de respuestas correctas sobre el
e caracteristicas. La novela de aventuras. tipo de narrador.
:::’ Comprender el aspecto semantico del Definicién y caracteristicas. | Resolucién de consignas sobre la relacion entre
g § verbo. El autor y el narrador. la novela leida y la teoria vista.
s o Clasificar el verbo seglin la persona y el Los tipos de narrador. El Reconocimiento de la raiz y la desinencia en los
":E;. E numero. didlogo en la narracidn. verbos.
(S Atender al uso de los pretéritos en la Sobre el lenguaje Subrayado de los verbos en un texto.
2 narracion, seglin lo que se quiera contar. | Los verbos. Raiz y Unidn con flechas de palabras con sufijos con su
8 Atender al significado y uso de prefijos desinencia. Personas significado.
y sufijos. gramaticales. Los Escritura de un texto a partir de un conjunto de
Reconocer sufijos y prefijos en las verboides. Los tiempos prefijos dados.
palabras. verbales en la narracién.
Ortografia
Los prefijos y los sufijos.
Leer comprensivamente entrevistas. Otros textos Lectura de una entrevista.
Conocer las caracteristicas de la Entrevista a Alex Hirsch, Resolucién de consignas de comprensidn sobre
entrevista. creador de Gravity Falls. una entrevista.
Entender la funcién social de la Teoria del discurso Subrayado de preguntas en una entrevista.
entrevista y sus participantes. La entrevista: finalidad y Anélisis de las partes de una biografia.
o Leer biografias como modo de conocer participantes. Preguntas Escritura de una autobiografia.
;)“-; diferentes personas que se destacan por | en la entrevista. La Opciones para indicar cuéles son oraciones
- ;g algo en particular. biografia. La autobiografia. | bimembres y cudles unimembres.
ow® Reconocer las diferencias entre la Sobre el lenguaje Participacion en un didlogo grupal acerca de las
£ 2 biografia y la autobiografia. Oracién bimembre y caracteristicas de la oracién bimembre.
3 g Identificar y analizar oraciones unimembre. Sujeto y Anélisis de oraciones bimembres segtn el tipo
£ bimembres y unimembres. predicado. Tipos de de sujeto.
5 Reconocer sujeto y predicado en las oraciones unimembres. Conversién de una oracién con sujeto expreso en
3 oraciones. Tipos de sujeto. una con sujeto tacito y viceversa.

Escritura de oraciones bimembres.

Resolucién de un acréstico de palabras que
responden a los usos de ¢, sy z
Completamiento de palabras con ¢, sy z, segtin
corresponda.

PLANIFICACION PRACTICAS DEL LENGUAJE 5




CAPITULO

EXPECTATIVAS DE LOGRO

Leer poemas teniendo en cuenta su
musicalidad.

Comprender las caracteristicas de los
poemas.

Distinguir verso y estrofa.

Diferenciar entre una rima asonante y
una rima consonante.

Reconocer y analizar imégenes

CONTENIDOS

Literatura

“Puentes”, de Elsa
Bornemann; “Un lapiz”, de
Alfonsina Stoni; “Paisaje”,
de Federico Garcia Lorca;
“Informe meteoroldgico”,
de Laura Escudero.

Teoria literaria

ESTRATEGIAS DIDACTICAS

Lectura de poemas.

Resolucién de preguntas de comprensién sobre
varios poemas.

Sefialamiento de rimas asonantes y consonantes
en un poema.

Identificacion de imagenes sensoriales en un
poema.

Construccidn guiada de un poema con imagenes

las oraciones.

Conocer los modificadores del verbo en
una oracion: el objeto directo.

Escribir oraciones en voz activa y voz
pasiva.

Aplicar las reglas de uso de Il y y.

activa y la voz pasiva.
Ortografia
Usosdellyy.

N o sensoriales. La poesia. Definicidon y sensoriales.
—g 2 Producir un poema utilizando imagenes | caracteristicas. Métrica Preguntas guia para deducir caracteristicas de
= 2 sensoriales. y rima. Recursos las poesias.
S 3 Analizar sintacticamente las oraciones. poéticos: comparacion, Completamiento de oraciones a partir de ciertas
Distinguir entre predicado verbal simple | personificacién, imagenes | pautas.
y compuesto. sensoriales. Produccién de oraciones con adverbios.
Conocer los modificadores del verbo en | Sobre el lenguaje Escritura de oraciones con palabras que
una oracion: los circunstanciales. Predicado verbal. Tipos de | respondan a las reglas ortogréficas del uso de
Aplicar las reglas de usode g y j. predicado. El adverbio. Los | gvyj.
circunstanciales. Completamiento de palabras con gy j, segtin
Ortografia corresponda.
Usosdegyj.
Leer comprensivamente una obra teatral. | Literatura Lectura de una obra de teatro breve.
Identificar las caracteristicas de un texto | Daniel y su mufieco viviente, | Resolucion de preguntas de comprensién sobre
teatral y las diferencias con el texto de Victoria Bayona. una pieza teatral.
narrativo. Teoria literaria Reconocimiento de las acotaciones y los
Distinguir los parlamentos y El texto teatral. Definicion | parlamentos en una obra.
las acotaciones en un texto teatral. y caracteristicas. Preguntas guia acerca de la puesta en escena de
_ Comprender el concepto de puesta en Estructura de la obra una obra teatral.
o S escena. de teatro. La puesta en Dialogo grupal acerca de los distintos
—g E Conocer los distintos participantes que escena. participantes que intervienen en un hecho
= .g intervienen en el hecho teatral. Sobre el lenguaje teatral.
S8 Analizar sintacticamente El objeto directo. La voz Andlisis sintactico de oraciones.
w

Identificacidn del objeto directo en las oraciones.
Conversién de una oracién en voz activa en una
oracién en voz pasiva y viceversa.
Completamiento de oraciones a partir de ciertas
pautas.

Completamiento de palabras con Il'y y, segin
corresponda.
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Solucionario de Practicas del Lenguaje 5
Capitulo 1

Pagina 11

(C omprension lectora |

1. a. lacalesita.

b. El duefio de la calesita.

c. Para poder recorrer la calesita a gusto.
2. Comienza a sonar la musica de la calesita.
3. Sonia se aleja asustada porque comprende que no
fue un suefio, que realmente hay chicos encerrados
en la calesita.
4., Elaboracién grupal.

ctividad disparadora |

1. Elaboracién grupal.
1. La situacién inexplicable en “El misterio de la
calesita” son los nifios encerrados dentro de la
calesita que la hacen girar.
2. Elaboracién grupal.

@ irculo de lectores
Elaboracién grupal.

Pagina 13

3. El marco narrativo en el cuento es a la noche en la
calesita de Vladimir.

4., Elaboracién grupal.

5. Elaboracién personal.

(L rcarte 3

Elaboracién grupal/personal.

I_Ddgina 1

1. Si, logran comunicarse. Podemos darnos cuenta
porque la abuela calabaza dialoga con Calabaciny le
sigue el chiste.

1. Emisor: Calabacin y abuela calabaza.

SOLUCIONARIO PRACTICAS DEL LENGUAJE 5

Receptor: abuela calabaza y Calabacin.
Cédigo: verbal.

Canal: aire.

Referente: una broma sobre vampiros.
2. Elaboracién personal.

Pagina 15

3 y 4. Afirma algo: Soy Antonio Verdades, periodista
del diario El chismoso.

Pregunta algo: ; Quiénes no quieren?

Expresa una orden: ;{Vayase de aqui ahoral!

Expresa un deseo: Ojald nada de esto hubiera pasado.
Expresa una duda o posibilidad: Tal vez la verdad sea
demasiado dificil de creer.

Niega algo: Nunca le diré.

Dice algo con fuerza o énfasis: {Qué susto!

5. Elaboracién personal.

Pagina 16

Reglas generales de tildacion

1. Agudas: pocién.

Graves: vampiro, castillo, bruja, suspenso, monstruo.
Esdrujulas: tentaculos, tarantula, pélido.
Diptongo, triptongo y hiato

1. Elaboracién personal.

Pagina 17

REPASE

1. a. El cuento de terror intenta asustar al lector.
b. Las historias ocurren en lugares tenebrosos
y silenciosos, como asi también en lugares
conocidos que se vuelven extrafios.
c. Pueden aparecer personajes como fantasmas,
vampiros, brujas, monstruos.

2. La descripcidn en la narracién ayuda al lector a

imaginar los personajes, los lugares y los objetos.

3. Opciones correctas: a, c.

4. Emisor: Sonia y Martu.

Receptor: Martu y Sonia.

Caddigo: verbal.

Canal: teléfono.



Referente: lo que le ocurrié a Sonia en la calesita a la
noche.
5. Los textos, escritos u orales, tienen una intencién
o finalidad. A veces un texto puede tener mas de
una. Para que la finalidad de los textos logre su
objetivo, deben ser adecuados a la situacién en que
se producen.
6. a. Informativa.

b. Interrogativa.

c. Exclamativa.
7. Agudas: solucién, alfil.
Graves: columna, intemperie.
Esdrdjulas: ligubre, tentaculo.
8. Diptongo: inicio, ruisefior, historia, fuego, ciudad,
automovil, boina. / Hiato: relojeria, etimologia, ataud,
caoba, tranvia.

Capitulo 2

vidad disparadora |

1. Elaboracién grupal.

Pagina 19

(@ omprension lectora f

1. a. Se narra que un adolescente gané un premio
de 900.000 ddlares en el mundial de Fortnite. El
hecho ocurrié realmente.

b. El torneo se realizé en Nueva York.
¢. Thiago Lapp, Nicolas Villalba y Yago Fawaz,
gamers argentinos.

2. Leandro Cécolo.

3. Verdaderas: a, by c.

Falsas: d.

4. Elaboracién grupal.

Pdginq__zo

1-.“E| orden adecuadoes:l.a/2d/3.e/4.c/5.b.
2. Las crénicas cuentan hechos pasados. La
informacion se organiza de manera cronoldégica.

1. Qué: un nifio de 13 afios gané un premio de 900
mil délares / Quién: el argentino Thiago Lapp /

Cudndo: en el Ultimo torneo de Fortnite / Dénde: el
torneo se realizé en Nueva York / Cémo: venciendo a
participantes de todo el mundo / Por qué: porque el
quinto puesto recibe ese premio en ddlares.

2. Elaboracién grupal.

3. Segmento narrativo. La noticia llegé a todos los
medios: un argentino, Thiago “King” Lapp, gan6 900
mil délares en el Mundial de Fortnite por salir quinto.
Segmento descriptivo. Existen una serie de
paralelismos entre el deporte electrénico y el
tradicional. O mejor dicho, en la decisidon del
deporte electrénico de copiar gestos y sefias del
deporte tradicional. La organizacidn, los horarios

de entrenamiento, la disciplina de los jugadores,

la captacién de talentos, el anélisis de videos,

la nutricién y hasta la salud, la incorporacién de
kinesidlogos y psicélogos deportivos al staff.
Segmento comentativo. Pero poco se hablé de los
deportes electrénicos en si, lo que aumenté los
prejuicios que tanto les molestan a los gamers.

Pagina 21

4. Accién solidaria tras las inundaciones en
Corrientes (Interés General).

La escritora J. K. Rowling, autora de Harry Potter, se
presenta en la Feria del Libro (Cultura).

Lionel Messi anota dos goles en el partido contra el
Real Madrid (Deportes).

Misterioso robo en un banco de Cérdoba (Policiales).
5y 6. Elaboracién personal.

ctividad disparadora

1. El texto no resulta claro. Si bien las oraciones
hablan de un mismo tema, estan desordenadas.

1. Los musicos llegaron temprano y todos los
técnicos ya tenfan preparados los equipos en el
escenario. Solo faltaba que la banda saliera a tocar. A
las diez de la noche el concierto empezd para alegria
y euforia de los miles de fanaticos presentes en el
estadio. La banda comenzé el espectaculo con las
canciones que la hicieran famosa. Luego tocé algunos
de los temas de su ultimo disco, el cual habia sido




12

lanzado en junio pasado en nuestro pais. El estadio

estaba repleto: casi cuarenta mil personas saltando

y cantando a coro con sus estrellas. El sacrificio que

habian hecho durante muchas horas de cola no fue

en vano.

2. El texto presenta muchas repeticiones

innecesarias. Esto hace dificil la lectura.

3. b. Arreola tenia un puesto ambulante. Vendia
souvenirs en la base del cerro Uritorco. Por eso
pudo ver cdmo a la noche en la cima del cerro
aterrizaba el ovni. Le sacé una foto pero era de
mala calidad y no se veia bien porque era de noche.

Pagina 23
4. a. El diario tenfa una edicién impresa y un portal
web.
b. Le encargaron el trabajo porque tenia mucha
experiencia.
c. El periodista escribié la crénica, pero al final no
la publicaron.
d. El jefe le bajé el pulgar, o sea, la rechazd.
5.y / Antes / porque / es decir /y / poreso /o /
luego / pero.
6. Aditivos: y.
Adversativos: pero.

Disyuntivos: o.
Consecutivos: por eso.
Causales: porque. Temporales: antes, luego.

Explicativos: es decir.

Pagina 24

El punto, la sangria y la mayuscula
1. Yago Fawaz es el niimero dos de la Argentina. El
afio pasado firmé contrato con Independiente para
jugar un torneo de futbol virtual. Se entrena por su
cuenta, no mas de cinco horas por dia.

Empezd con sus amigos, pero de tanto ganarles
decidié anotarse en un torneo. Gand y jugé contra
los mejores de Sudamérica. También les gand y se
clasificé para jugar contra los mejores del mundo.

El considera que ser gamer es un trabajo.

El uso de la coma
1. Elaboracién grupal.

SOLUCIONARIO PRACTICAS DEL LENGUAJE 5

Pagina 25

RIEPASE)

1. a. Es un texto periodistico que narra un hecho real.
b. Presenta un hecho de manera objetiva, con las
intervenciones y comentarios del periodista.

c. Escribir en orden cronoldgico supone presentar
la informacién segln ocurrieron los hechos.

2. Titulo: anticipa el contenido del texto y despierta

la curiosidad del lector.

Copete: va a continuacion del titulo y resume la

informacién del cuerpo principal.

Epigrafe: aporta los datos necesarios para entender la

imagen y su relevancia.

3. El miedo produce efectos fisicos sobre las

personas. (PS) Existen numerosas expresiones en el

idioma que asi lo demuestran, como por ejemplo

“temblar de miedo”. (PA)

La Universidad de Michigan, en Estados Unidos,

publicdé un trabajo en el que se explican y detallan los

efectos fisicos que tiene sobre el ser humano. (PA)

Segun los experimentos llevados a cabo, el miedo

produce cambios fisioldgicos inmediatos: aumenta la

presidn y la coagulacién sanguinea, y el azlcar crece

a niveles muy altos. (PS) También se registran niveles

altos de adrenalina. (PA)

Todos estos sintomas y cambios se van cuando la

sensacion de miedo desaparece. (PF)

4. Un texto es coherente cuando tiene un tema

central, las ideas estan relacionadas con ese tema'y

se presenta la informacion de manera ordenada para
que tenga sentido.

5. Opcién correcta: a.

6. a. El periodista no habfa dormido bien, por eso
estaba tan cansado.

b. Tenia la opcién de dormir ocho horas o terminar
la crénica.

c. Entregd el articulo a su jefe y luego se fue a su
casa a descansar.

7. Las comas sirven para introducir una explicacién

en la primera oraciéon. Al desaparecer en la segunda

oracion, significa que solo los alumnos que trabajan
en el periddico no necesitaran hacer la prueba.

8. a. Vocativo.



b. Explicacion.
c. Aposicién.
d. Explicacion.

Capitulo 3

Pagma 26

ctividad disparadora |

1 Una historieta se diferencia de otros textos porque
cuenta la historia mediante dibujos y palabras. Estos
textos pueden variar de tamafio, color, tipografia,
etcétera.

Pagina 29
] C prensién lectora .

1. a.Lili.
b. Porque quiere ir a dormir un rato.

c. Tomi promete que se va a portar bien por una
semana.
2. La sefio.
3. Tomi imagina las siguientes travesuras: romper
un vidrio, activar la alarma de incendios, pintarle
bigotes a un retrato, usar su gomera para golpear a un
companero.
4. Elaboracién grupal.

Pagma 30

ad disparadora

1 La escena muestra que la clase termind. Podemos
darnos cuenta por el reloj dibujado, la onomatopeya
1. Hola, Lili (di4logo).

jAuxilio! (serrucho).

;Doénde estara? (pensamiento).

2. Elaboracién personal.

)/@ irculo de lectores

Elaboracién grupal.

Pagina 31

3. a. Bang. c. Splash.
b. Bla bla bla. d. Crash.

4. | a lamparita representa tener una idea.

;.Eljilaboracién personal.

| inkearte J

2. El creador de Inodoro Pereyra es Roberto
Fontanarrosa. Inodoro Pereyra es un gaucho solitario
de la pampa argentina, hombre de mal genio y mucha
picardia criolla. Usa vincha, anda bien montado y es
bueno para payar. Es una parodia del personaje de
Martin Fierro.

Paglna 32

ctividad disparadora

1. Todas las palabras destacadas son sustantivos.
1. Sustantivos: miedo, amigos, escuela.
2. a. vifietas: femenino plural.

b. cartucho: masculino singular.

c. globos: masculino plural.

d. imagen: femenino singular.
3. vaso, cuchara, diente.
4. a. director / directora.

b. rey / reina.

c. artista / artista.

d. vampiro / vampira.
5. Elaboracién personal.

Pagina 33

6. terror: sustantivo abstracto.

Dréacula: sustantivo propio.

momia: sustantivo concreto individual.
alumnado: sustantivo concreto colectivo.
Tomi: sustantivo propio.

amistad: sustantivo abstracto.

7. Sustantivos propios: Tomés, Transilvania, Anacleto,

Momo, Cirilo, Pulki, Lili, Klaus.

Sustantivos comunes: nifio, papas, error, escuela,
monstruos, director, vampiro, chico, amigos, ejemplo.
8. aburrimiento, estudio.

9. ramo / constelacién.

Pagina 3¢
Uso de comillas y paréntesis
1. Correctas: a, b, d, e.
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Usosdebyv
1. a. culpabilidad.
c. trituraba.

b. conlleva.
d. vicepresidente.

Pagina 35
RERASE
1. a. Las historietas usan dibujos y palabras para
contar una historia.
b. Cada cuadro de una historieta se denomina
vifieta.
c. El globo de didlogo es redondo e indica que un
personaje habla.
2. Opcién correcta: b.
3. Tomas no es un chico como todos: sus padres
piensan que es una especie de monstruo. Por eso no
se les ocurre mejor idea que enviarlo a un internado
donde viva junto con otros chicos como él. Claro
gue no saben que es una escuela de monstruos, jde
monstruos de verdad!
En la escuela, Tomas encontrara comparieros de su
talla: vampiros, fantasmas, zombis, monstruos y
toda clase de criaturas dispuestas a ser sus amigos
y vivir increibles aventuras en las que habra humor,
suspenso y ;mucho terror!
4. fantasmas: masculino plural.
aventuras: femenino plural.
idea: femenino singular.
monstruos: masculino plural.
Tomas: sustantivo propio.
criaturas: femenino plural.
suspenso: masculino singular.
chico: masculino singular.
5. Las onomatopeyas son palabras que representan
sonidos.
6. a. hormigas: hormiguero.
b. dientes: dentadura.
c. aves: bandada.
d. ovejas: rebafio.

"

7. a. Alumnos, estudien el capitulo 3: “La historieta”.

b. “La historieta tiene un universo propio”, dijo
Oesterheld.
c. El cuento se titulaba “El regreso del vampiro”.

SOLUCIONARIO PRACTICAS DEL LENGUAJE 5

8. Héctor German Oesterheld (1919-1977) fue un
historietista y escritor argentino.

Oesterheld es el autor de la historieta El Eternauta
(ilustrada por Solano Lépez).

Capitulo ¢

ividad disparadora

1. Elaboracién grupal.

Pagina 37

omprension lectora |

1. El proceso de formacién para ser astronauta.

2. a. Algunas materias son ciencia y tecnologfa
espacial, medicina basica, técnicas de
submarinismo.
b. ESA es la Agencia Espacial Europea.

3. Verdaderas: c.

Falsas: a, b.

4. Elaboracién grupal.

ctividad disparadora

1. Este tipo de textos puede leerse en enciclopedias,
revistas de divulgacion cientifica, paginas web. Los
escriben especialistas en cada una de sus disciplinas.
1. Introduccién: “Viajar al espacio es el suefio de
muchos (...)".

Desarrollo: “Los astronautas estén obligados a
prepararse (...)".

Conclusién: “Es increible todo lo que tienen que
superar (...)".

2. transbordador espacial / ingravidez.

3. Elaboracién personal.

Pagina 39

4. Una mochila de propulsién.

5. Tienen materias poco comunes, por ejemplo
ciencia y tecnologia espacial, medicina basica,
técnicas de submarinismo.

6. Se compara a los astronautas con alumnos porque
ellos también estudian y se preparan.



7. El recurso utilizado es la reformulacién.
8. Elaboracién grupal.

Pdg_i_na__a.o

1. Las palabras destacadas tienen en comun que son
adjetivos. Modifican a sustantivos.

1. Elaboracién personal.

2. primer, espafiol, otros, seis, increible, aeronéutico,
madrilefio, maravilloso, inolvidable.

3. Calificativos: otros, increible, aeronautico,
maravilloso, inolvidable.

Gentilicios: espafiol, madrilefio.

Numerales: primer, seis.

Pagina 41
4. a.md: una, real.

b. md: los / mi: del universo.

¢. md: otros / mi: de la tripulacién.
5. Aposiciones: una perra callejera / una nave
espacial soviética / la actual capital de Rusia.
6. Elaboracién personal.

Pagina 42

Tilde diacritica

1. Mi vecino Claudio afirma que ayer a la noche vio
un extraterrestre. El dice que caminaba muy tranquilo
hacia su casa cuando una extrafia figura aparecié en
la esquina. Media mas de dos metros y era de manos
muy largas. "iQué miedo tuve!", me confesd. “; Te
atacd?”, pregunté. Claudio dice que la criatura estaba
muy lejos y no se dio cuenta de su presencia. Yo no
sé si creerle. ¢Cémo hacerlo? Es una historia increible
la suya. Para mi, imagind cosas.

Usos de h

1. Si los viajes son lo suficientemente largos para
abandonar la érbita de la Tierra y la Luna, se habla

de viajes interplanetarios. El interés del hombre por
exploraciones de este tipo es hallar un planeta con
determinadas condiciones para que la humanidad
pueda habitar en el futuro. Sobre este tema se han
escrito muchas historias, en las que el hombre huye
de la Tierra y termina viviendo en el espacio.

Pagina 43

RIERESE)

1. a. Brindan informacién ordenada sobre un tema.

b. Pueden leerlos expertos y publico no
especializado en el tema.
c. Los textos expositivos pueden ser escritos u orales.
2. La introduccién presenta el tema del texto, la
intencion del autor y los hechos que desarrollara.
El desarrollo es la parte principal del texto, las ideas se
desarrollan de manera clara y ordenada.
La conclusidn cierra el texto y resume lo mas
importante del tema.
3. a. Adjetivos: enorme, inexploradas, extrafio,
europea, abrasador, seis, Unicas.
b. Sustantivos modificados: Sol, regiones,
comportamiento, nave, calor, telescopios, datos,
imagenes.
c. Calificativos: enorme, inexploradas, extrafio,
abrasador, Unicas / Gentilicios: europea /
Numerales: seis.
4. La oracién es incorrecta porgue no hay
concordancia.
5. a. Las historias de viajes interplanetarios.
ntcleo: historias.
md: Las.
mi: de viajes interplanetarios.
b. Los valientes astronautas rusos
nucleo: astronautas.
md: Los / valientes / rusos.
c. Sputnik 2, la nave espacial rusa
nucleo: Sputnik 2.
aposicién: la nave espacial rusa.
6. Elaboracién personal.
7. Opcién correcta: b.
8. Te invito a mi casa asi hablamos. No tengo café, pero
si querés puedo prepararte un té. Ademas, hice tu torta
favorita.
9. Palabras mal escritas: hurna / hibamos.
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Capitulo 5

Pagina 47

 (© omprension lectora f

1. a. Jim mira las piernas de Perro Negro para saber
si tiene ambas o le falta una.
b. El capitan debe huir de la posada porque vienen
por él y lo mataran. Quieren su dinero.
c. El capitan le pide a Jim que busque al doctor y le
diga que vaya con un juez y oficiales para atrapar
a la tripulacién del viejo capitan Flint.

2. Opciones verdaderas: a, c.

Opciones falsas: b, d.

3. Elaboracién grupal.

ctividad disparadora |

1. Elaboracién grupal.

1. Historias principales: b.
Historias secundarias: a, c.

2. Opcidn correcta: b.

3. Un viaje exterior.

l/@ irculo de lectores

Elaboracién grupal.

Pagina 49
4. Narrador protagonista. Ejemplo: “Entre el doctor
y yo, con gran esfuerzo, subimos al capitan por las

escaleras y lo dejamos en su cama”.

L incearte

Elaboracién grupal.

trata.
1. cantdbamos: cantar.
durmieron: dormir.

crecié: crecer.

SOLUCIONARIO PRACTICAS DEL LENGUAJE 5

distrajo: distraer.
tejen: tejer.
2. cant-ar / dorm-ir / crec-er / distra-er / tej-er.

Pagina 51

3. consideraban: pretérito imperfecto.

habiamos leido: pretérito pluscuamperfecto.
estudiaste: pretérito perfecto simple.

volvian: pretérito imperfecto.

habia viajado: pretérito pluscuamperfecto.

4., Los problemas que los pobladores habian padecido
por afios terminaron cuando llegé el sol. Ahora las
plantas crecian y ellos las cosechaban. Finalmente,
vencieron al frio que tanto los habia dominado.

5. vimos: primera persona del plural, pretérito
perfecto simple, modo indicativo.

habia avisado: tercera persona del singular, pretérito
pluscuamperfecto, modo indicativo.

tenia: tercera persona del singular, pretérito
imperfecto, modo indicativo.

leeré: primera persona del singular, futuro, modo
indicativo.

encuentre: primera persona del singular, presente,
modo subjuntivo.

tenemos: primera persona del plural, presente, modo
indicativo.

Pagina 52

Prefijos y sufijos

1. bilingtie: alguien que habla dos idiomas. Prefijo “bi".
viceministro: persona que ocupa un cargo
inmediatamente inferior al de ministro. Prefijo “vice".
imposible: que no es posible. Prefijo “im".

geografia: ciencia que estudia y describe la superficie
de la Tierra. Prefijo “geo".

arritmia: falta de ritmo regular. Prefijo “a".

predecir: hablar de un hecho con anterioridad a que
ocurra. Prefijo “pre”.

subterraneo: que esta bajo la tierra. Prefijo “sub".
disconforme: que no se encuentra conforme. Prefijo
“dis”.

2. Elaboracién personal.



Pagina 53
REPLEME)
1. a. Transcurre en lugares exéticos para el lector.
b. Los personajes realizan un viaje.
c. Los protagonistas enfrentan peligros y
atraviesan una serie de desafios que los hacen
cambiar.
2. Opcidn correcta: c.
3. La terminacién de un verbo se denomina
desinencia. Por ejemplo, la desinencia del verbo
corrimos es -imos.
4. a. Narrador protagonista.
b. Narrador omnisciente.
5. navegar: navegaron.
escribir: escribiamos.
leer: habias leido.
Elaboracién personal.
6. Para expresar acciones que tienen duracién en el
pasado se utiliza el pretérito imperfecto.
7. a. supermercado.
b. inutil.
c. ultramar.
d. extraordinaria.
8. Elaboracién personal.

Capitulo 6

ctividad disparadora |

1. El titulo anticipa que se tratara de una entrevista
a Alex Hirsch, quien cred Gravity Falls, aunque no
sepamos qué es. La imagen se relaciona porque
son personajes de su creacion. Al tratarse de una
entrevista podemos pensar que, como minimo,
participarén dos voces.

Pagina 55

C omprension lectora

1. a. La entrevista trata sobre el proceso de creacidn
de Gravity Falls.
b. Disney Channel.
c. Es un publico infantil.

2. Roberto Gonzalez.
3. Verdaderas: c, d.
Falsas: a, b.

4. Elaboracién personal.

ctividad disparadora

1. Elaboracién grupal.

1. Revista digital.

2. He leido que la serie se inspira en tus experiencias
de cuando eras nifio y veraneabas con tu hermana en
una cabafia en el bosque, pero ;de dénde surgié el
elemento paranormal? ; Eras aficionado a las series y
peliculas de misterio?

3. Hirsch habla de sus experiencias personales en
algunos pasajes de la entrevista. Por ejemplo, cuando
habla de su hermana o de cuando era nifio.

4 y 5. Elaboracién personal / grupal.

Pagina 57

6. a. Sobre la vida de Alex Hirsch.
b. Es una personalidad destacada, es el creador de
Gravity Falls.
c. 18 de junio de 1985 / 2007 / 2012 / 29 de julio
de 2013 / 1 de agosto de 2014. La informacion se
desarrolla en orden cronoldgico.

7. Solia salir afuera con mi cdmara por si avistaba un

ovni.

8. Elaboracién personal.

ctividad disparadora

1. En cada par de oraciones hay una que es bimembre
y otra unimembre.
1. Oraciones bimembres: a, c.
Oraciones unimembres: b, d.
2. a. Soos es fanético de los videojuegos.
Sujeto: Soos.
Predicado: es fanatico de los videojuegos. NV: es.
b. En la Cabafa del Misterio trabaja Wendy.
Sujeto: Wendy.
Predicado: En la Cabafia del Misterio trabaja. NV:
trabaja.

17
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c. El tio abuelo Stan tiene un hermano.

Sujeto: El tio abuelo Stan. N: Stan.

Predicado: tiene un hermano. NV: tiene.

d. Wendy y su novio discuten mucho.

Sujeto: Wendy y su novio. N: Wendy, novio.

Predicado: discuten mucho. NV: discuten.
3. Elaboracién personal.

Pagina 59
4. Oraciones con sujeto expreso simple: b, c.
Oraciones con sujeto expreso compuesto: a, d.
5. a. Tienen experiencia en viajar en el tiempo.
Ellos/Ellas tienen experiencia en viajar en el
tiempo.
b. Nuestros amigos son muy sensibles.
Son muy sensibles.
c. Bill proviene de otra dimensidn.
Proviene de otra dimensién.
d. Arrancé las paginas del diario.
El/Ella arrancé las péginas del diario.
e. Respondieron las preguntas que el monstruo les
hizo.
Ellos/Ellas respondieron las preguntas que el
monstruo les hizo.

Pagina 60
Usosdec,syz
1. a. apreciar.
b. penoso.
c. portazo.
d. pereza.
e. invencion.
f. vaciar.
g. confianza.
h. ilusion.
i. espantoso.
j- venganza.

Pagina 61

RERASE)

1. a. El entrevistador es quien realiza las preguntas
en una entrevista.

SOLUCIONARIO PRACTICAS DEL LENGUAJE 5

b. Los hechos biograficos son hechos reales.
c. Las entrevistas pueden publicarse en diarios,
revistas, paginas web, etcétera.
2. Las biografias estan escritas en tercera persona
por un bidgrafo sobre la vida de otra persona.
Las autobiografias estan escritas en primera persona
y la persona habla de su propia vida.
3. Waddles es un cerdo singular. / Todos los dias, él
desayuna tostadas con mermelada mientras escucha
musica pop. / Su mejor amiga es Mabel. / Este
tranquilo mamifero siente una debilidad por el helado
de chocolate.
4. Oraciones bimembres: a, ¢, e.
Oraciones unimembres: b, d.
5. a. Criaturas / sujeto simple.
b. Stan, sobrinos / sujeto compuesto.
c. Dipper, Mabel / sujeto compuesto.
d. cerdo / sujeto simple.
6. a. Los unicornios corren por el bosque.
Sujeto: Los unicornios.
Predicado: corren por el bosque.
b. Corrian grave peligro.
Sujeto: tacito.
Predicado: Corrian grave peligro.
c. El agente sospecha de la familia Pines.
Sujeto: El agente.
Predicado: sospecha de la familia Pines.
d. Descubrieron un misterioso diario.
Sujeto: tacito.
Predicado: Descubrieron un misterioso diario.
7. Elaboracién personal.
8. Correctas: traicién / expansién /
beneficioso / nobleza.
9. a. anunciar.
b. perrazo.
c. hermoso.

Capitulo 7

ctividad disparador

1. Elaboracién grupal.



Pagina 65

C omprension lectora

1. Un lapiz: imagina las posibilidades que esconde un
elemento de escritura y dibujo.
Paisaje: habla del otofio.
Puentes: busca comunicarse con otra persona.
Informe meteoroldgico: compara el estado del tiempo
con sentimientos.
2y 3. Elaboracién personal.
4. a. Dibuja puentes para que la otra persona lo
encuentre.
b. Lo atropella un vehiculo.
c. Arbol amarillo.
d. paz, tranquilidad.
e. En “Puentes”.

ctividad disparadora |

1. Los textos del capitulo estan escritos en verso, y en
algunos casos tienen rima. Mientras que los demas
textos literarios estén escritos en prosa.

2. Elaboracién grupal.

}/@ irculo de lectores

Elaboracién grupal.

Pagina 67
1. a. Tiene 3 estrofas.
b. La primera estrofa tiene 2 versos; la segunda y
tercera estrofa, 4 versos.
c. Todos los versos tienen 7 silabas, salvo el
segundo verso de la primera estrofa.
d. El recurso de la personificacién.
2. Rima asonante: Paisaje.
Rima consonante: Puentes.
Verso libre: Un lapiz, Informe meteoroldgico.
3. Elaboracién personal.
4. personificacién, comparacién, imagen sensorial.

|1 ncearte

Elaboracién grupal.

ctividad disparadora |

1. a. fueron.

b. realizé.
c. Viajaron.
2. a. dénde.
b. cuéndo.
€. como.
1. Elaboracién personal.
2. felicitaron: las directoras.
estaban: todos.
festejaron: todos.
agradecieron: ellas.
3. Elaboracién personal.

Pagina 69
4., predicado verbal simple: a, b, e.
predicado verbal compuesto: ¢, d.
5. a. Circunstancial de lugar.
b. Circunstancial de tiempo.
c. Circunstancial de tiempo, circunstancial de lugar.
d. Circunstancial de afirmacion.

Pagina 70

Usosdegyj

1. Elaboracién personal.

2. refugiarse / herrajes / elegimos / produjeron /
agujero / geologia / agilidad / pasaje / urgente.

Pagina 71

REPASE)

1. a. La musicalidad de la poesia se genera con la
métrica y la rima.
b. Para conocer la métrica de un poema, hay que
contar las silabas de cada verso.
c. Las poesias pueden tener rima consonante, es
decir, coinciden todos los sonidos.

2. Opcién correcta: a.

3. Elaboracién personal.

4. comparacién, personificacion.

5. a. juegan: predicado verbal simple.
b. fueron, recibieron: predicado verbal compuesto.
c. imaginaba: predicado verbal simple.
d. bailaron, comieron, celebraron: predicado
verbal compuesto.
e. fue: predicado verbal simple.

19
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6. Los adverbios son palabras invariables porque no
cambian de género ni de nimero. Se clasifican segutin
su significado.
Los circunstanciales son modificadores del verbo
porque precisan la circunstancia en la que ocurre la
accién del verbo. Pueden ser una palabra, como aquf
y ahora, o construcciones equivalentes, como el lunes
pasado o esta marfiana.
7. a. en clase: circunstancial de lugar.

b. rdpidamente: circunstancial de modo.

c. ayer, bien temprano: circunstanciales de tiempo.

d. jamas: circunstancial de negacidn.

Capitulo 8

representado, mientras que un cuento se escribe
para ser leido. Ademas, la historia en el texto
teatral se desarrolla nicamente a partir de los
didlogos de los personajes.

b. El ventrilocuo es aquel que tiene la habilidad

de hablar cambiando su voz natural sin mover los
labios ni los musculos de la cara, de manera que da
la impresidn de que es otra persona la que habla.

Pagina 75

@& omprension lectora

1. Opcidn correcta: c.

2. Piensa que es algtin tipo de truco hecho por
Daniel.

3,4 y 5. Elaboracién grupal y personal.

ctividad disparadora |

1. El primer texto, el de la izquierda. Porque la historia
se desarrolla a partir del didlogo de los personajes.
1. Elaboracién grupal.

]/@ irculo de lectores

Elaboracién grupal.

SOLUCIONARIO PRACTICAS DEL LENGUAJE 5

Pagina 77
2. Elaboracién personal.
3. a. decir. / Elaboracién personal.
b. movimiento. / Elaboracién personal.

L iricarte

Elaboracion grupal.

ctividad disparador

1. No, laay la c no tienen sentido.

2. Elaboracién personal.

1. a. Una multitud la vio durante el estreno.
b. El director lo saludé con alegria.
c. La puesta en escena lo tuvo.
d. Una de las actrices lo elogid.

2. Elaboracién personal.

Pagina 79
3. Oraciones pasivas: b, c.
Oraciones activas: a.
4. Opciones correctas: b, c.
5. El capitan fue atacado por Perro Negro.
El malherido fue curado por el médico.
En ambos casos, el sujeto de la voz activa pasa a ser
complemento agente, mientras que el objeto directo
se convierte en sujeto. Ademas, el verbo de la voz
activa se transforma en una frase verbal pasiva.
6. a. verbos + od: leyd, compramos,
verbos sin od: fuimos, llegamos, salimos,
caminamos, cantaba, dormi.
b. Elaboracién grupal.

Pagina 8o

Usosdellyy

1. Halla y haya se escriben de distinta manera
porque tienen significados diferentes. Halla es una
conjugacioén del verbo hallar, mientras que haya es
una conjugacién del verbo haber.

2. altillo / oyeron / maravillados / cepillo /
carillas / cuadernillo / releyeron / vayamos /
Gacetilla / concluyeron.



Pagina 81 6. brillan / canilla / leyendo / poseyera /
1. a. En el texto teatral |a accién se desarrolla gracias contribuyamos.

a los didlogos de los personajes. 7. a. Durante la noche, una extrafia mujer visité al
b. Las acotaciones son indicaciones para la detective.
representacioén, y no deben leerse ante el publico. b. El duefio cepilla con cuidado a su perro.
2. Cuando el texto teatral se representa se llama c. Los bomberos rescataron en un acto heroico a
puesta en escena. los ancianos.
3. Palabras intrusas: crecer / ir. d. Tom Wood dirigira la pelicula.
4. tener / escribir / comer / mirar. 8. a. la mochila.
Elaboracién personal. b. |la tarea de Matematica.
5. a. El objeto directo es un modificador del verbo. c. sus huesos.
Cuando se refiere a personas o mascotas esta d. rejas.
encabezado por a. Para reconocerlo, podemos 9. Nicolas se la olvidé en su casa.
reemplazarlo por lo, la, los o las. La maestra la corrigid.
b. Algunos verbos no requieren objeto directo, Los perros siempre los entierran.
como dormir o nacer. En mi pueblo, las casas no las tienen.

c. En la voz pasiva, el sujeto corresponde al objeto
directo de la voz activa y el verbo se convierte en
una frase verbal pasiva. Ademas, en la voz pasiva
puede aparecer o no el complemento agente, que
en la voz activa cumple la funcién de sujeto.



Taller de lectura

[ a. Tobias suelta un ratén en la habitacién. [_ld. El ratén escapa de Héctor.
[_Ib. Héctor echa al ratén de la habitacién.  [le. Tobias espia a Héctor.
[le. Héctor se da cuenta de que pintd sin querer. []£. Héctor se espanta con el ratén.

2. Observa la siguiente historieta y explica por qué el ratén sale corriendo.

929 TALLER DE LECTURA PRACTICAS DEL LENGUAJE 5



Taller de lectura 2

1. Leé la tercera y cuarta escena del primer acto de El avaro de Moliére
en el siguiente link: http://ciudadseva.com/texto/el-avaro.

2. Respondé las siguientes preguntas.

a. ¢Quién es Flecha?

5. Comenten en clase. éPor qué la exageracién es un recurso que produce un efecto humo-
ristico en la obra de Moliere?

oo
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Taller de lectura 3

1. Leé el siguiente poema de Alfonsina Storni. Podés leer mas obras de la autora en
http://ciudadseva.com/autor/alfonsina-storni/poemas.

° o

JY tu?
Si, yo me muevo, vivo, me equivoco; Si, yo me muevo, voy buscando acaso
agua que corre y se entremezcla, siento soles, auroras, tempestad y olvido.
el vértigo feroz del movimiento: ¢Qué haces alli misérrimo y pulido?
huelo las selvas, tierra nueva toco. Eres la piedra a cuyo lado paso.

2. Respondé las siguientes preguntas.

a. (A quién se dirige el poema de Alfonsina Storni?

3. Marca con una v qué tipo de imagen sensorial es “huelo las selvas”.

() auditiva
(O visual
Q gustativa
(O tactil

O olfativa
4. Indica en cada estrofa con A y B los versos que riman entre si.

5. Busca el significado de misérrimo y copia la definicion.

6. Comenten en clase. ¢Qué significa la expresidn “Si, yo me muevo, vivo, me equivoco”?

TALLER DE LECTURA PRACTICAS DEL LENGUAJE 5



Planificacion de Matematica 5

Propésitos del area

* Proponer situaciones de ensefianza orientadas a la resolucién de situaciones problematicas que le permitan al alumno
vincular lo que se quiere saber con lo que ya se sabe y, ademas, plantearse nuevas preguntas.

* Estimular la elaboracién de estrategias propias y la comparacién con las de los compafieros considerando que los
procedimientos incorrectos o las explicaciones que no los llevan al resultado esperado son instancias ineludibles y
necesarias para el aprendizaje.

* Propiciar procesos de discusién sobre la validez de los procedimientos realizados y de los resultados obtenidos.

* Generar situaciones de ensefianza que permitan establecer relaciones. Elaborar formas de representacion, discutirlas
con los demas, confrontar las interpretaciones sobre ellas y acerca de la notacién convencional.

= Contribuir con procedimientos a partir de los cuales los alumnos puedan elaborar conjeturas, formularlas, comprobar-
las mediante el uso de ejemplos o justificarlas utilizando contraejemplos o propiedades conocidas.

* Promover procesos que permitan interpretar la informacion presentada de distintos modos y pasar de una forma de
representacion a otra seglin su adecuacién a la situacion que se quiere resolver.

* Favorecer la produccidn de textos con informacién matematica, avanzar en el uso del vocabulario adecuado.

* Alentar el uso de software para la resoluciéon de algunas situaciones problematicas en las que resulte pertinente.

Propésitos del Ciclo

= Presentar situaciones problematicas que permitan retomar la lectura, la escritura y el orden de los nimeros naturales
extendiendo las regularidades de la serie numérica sin limite.

* Promover diferentes instancias tendientes a que los alumnos se involucren con los sentidos y aplicaciones de las ope-
raciones basicas y sus propiedades en diferentes contextos fundamentando las decisiones tomadas.

* Contribuir al reconocimiento de las diversas formas que asume la escritura y representacién de nimeros racionales.

* Disefiar situaciones de ensefianza en las que se promueva la resolucién de problemas que involucren las cuatro ope-
raciones con nimeros racionales.

* Promover instancias que posibiliten el reconocimiento y la aplicacién de la proporcionalidad directa e inversa.

* Brindar espacios para retomar y profundizar la elaboracién de estrategias de medicién y apropiacién de los sistemas
de medicién y su uso social.

* Ofrecer situaciones que pongan en juego el reconocimiento de figuras y cuerpos, sus propiedades, su relacién con los
sistemas de medicion y la apropiacion de sus caracteristicas para determinar posiciones en el plano y en el espacio.

* Seleccionar distintos casos y ejemplos en los que se utilicen softwares especificos.

* Proponer situaciones de ensefianza en las que se estimule la produccién oral y escrita de textos matematicos.

Objetivos del ano

= Resolver situaciones problematicas que permitan la continuidad de la lectura, la escritura y el orden de los nimeros
naturales extendiendo las regularidades de la serie numérica sin limite.

* Reconocer las diferentes formas que asume la escritura y representacién de nimeros racionales.

« Utilizar y fundamentar estrategias variadas para la resoluciéon de problemas que involucren las operaciones basicas
con nimeros naturales y racionales.

* Reconocer y aplicar los conceptos de proporcionalidad directa e inversa.

* Profundizar el uso de los sistemas de medicidn y las equivalencias entre sus diferentes unidades.

* Reconocer y aplicar propiedades de figuras y cuerpos geométricos y su relacion con los sistemas de medicion.

= Utilizar propiedades de las figuras y los cuerpos geométricos para determinar posiciones en el plano y en el espacio.
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olucionario de Matematica s

Capitulo 1 8.

DIEZ MILLONES

CIEN MIL UN MI!.L()N
MENOS

CIEN MILLONES
MENOS MAS

270.400.000 | 280.300.000 | 280.400.000 | 281.400.000 | 380.400.000

1. 94.730.000 | 104.630.000 | 104.730.000 | 105.730.000 | 204.730.000
a. 20.220 b. 44.004 c. 80.808 407160.000 | 417.060.00 | 417160.000 | 418160.000 | 517160.000
495.702.000 | 505.602.000 | 505.702.000 | 506.702.000 | 605.702.000
2. 820.305000 | 810.205.000 | 810.305.000 | 811.305.000 | 910.305.000
a. $15.872 0.
b. $ 25.795 a. 8.354.200 b. 5.097.300
c. $47548
d. $74.886 10.
a. 680 c. 3.645 e. 6438
3. b. 708 d. 340 f. 6.415
a. 70.642 c. 26.059
b. 59.307 d. 87.354 1.
a. 300 c. 220 e. 2.010
4. b. 3.520 d. 2.208 f. 5.072
a.2x10.000 +7x1.000+6x100+0x10+8
b.3x100+6 x10 +5x10.000 +9 + 0 x 1.000 12.
€. 7 x10.0000 + 5 x 1.000 + 8 x 100 a. 5.280 — 7.380 — 9.480
d. 4 x10 +90 x1.000 + 5 x 100 b. 12.054 — 9.034 — 6.014
c. 10.045 — 13.060 — 16.075
5.
a. 1.000.000 13.
b. 10.000.000 a. 543 c. 843 e. 743 g. 943
c. 100.000.000 b. 287 d. 356 f. 387 h. 256
d. 1.000.000.000
e. 10.000.000.000 14.
f. 100.000.000.000 a. 2.299
b. Inicial: 36, primario: 179 y secundario: 76.
6.
a. 1.000.000.000.000 15.
b. 1.000.000.000.000.000.000 a. $28.473 b. $10.828
7 16.
a. Cuarenta millones cuatrocientos mil cuatro a. 80 c. 4000 e.2400 g.20.000
b. Setecientos siete millones siete mil setenta b. 200 d. 700 f. 30 h. 30
c. Nueve mil nueve millones noventa mil
novecientos 17.
a. 54 b.72

%4 SOLUCIONARIO MATEMATICA 5



. Algunas de las posibles soluciones.

ST
el
»@®
18.
a. 12 columnas b. 648 facturas
19.
a. Cociente: 7y resto 2 d. Cociente: 8 y resto 4
b. Cociente: 8 y resto 3 e. Cociente: 9y resto 5
c. Cociente: 6 yresto 4 f. Cociente: 9y resto 4
20.
a. 432 b. 342 c. 1.316
21.
a. 354 b. 18 c. 149
22.
a. 210 c. 840 e. 210 g. 840
b. 14 d. 30 f. 7 h. 60
23.
a. Entre 1.000y 2.000 d. Entre 2.000y 3.000
b. Entre 2.000y 3.000 e. Méas de 3.000

c. Menos de 1.000 f. Entre 2.000y 3.000

. 10.560 ¢. 17400 e. 8.595
. 414 d. 716

. Entre 100 y 1.000 d. Entre 0y 100
. Méas de 1.000 e. Més de 1.000

c. Entre 0y 100

26.

. No b. Si c. Menos

d. Lavarropas automéatico  $ 36.000
Heladera con freezer $54.000

Microondas $7.000
Termotanque eléctrico | $28.000
Cocina a gas $32.000

27.
a. 823,763y 835
b. 6.384,5.763 y 6.406
c. 14.701,14.538 y 15.284

28.
$1.600, $1.800,$2.200y $ 2400

29.
a. 608.753 b.2.039400 ¢.33.300.030

30.

. Setenta mil setecientos siete

b. Cuatrocientos cuatro mil cuarenta
c. Cinco millones cincuenta mil quinientos

31.
a. Lucas: 976.454 Mercedes: 1.381.627
Ramiro: 949.792 Candela: 1.389.824

b. Algunas de las posibles maneras.
18 x 100.000 + 34 x 1.000 +21x 10 + 7
15 x100.000 + 33 x 10.000 + 42 x 100 + 17

32.
a. $4.830 b. $2.657

33.
a. 6.738 d. 400 g. 8.203
b. 3.600 e. 6.573 h. 25.025
c. 3.240 f. 14.000

34.
a. 28 b. 49 c. 36



a. Cociente: 8 y resto 3 ¢. Dividendo: 140
b. Dividendo: 266

36.

a. 42.890.000 b. 43.000.000
Capitulo 2
1

a. 4x5+4x7=48

b.V c.F d.V e.F f.V gF hV i F

1976, 1988, 2016, 1840, 2020 y 1996

5,10, 12,15, 20 y 30

a.F b.V cV dV eV fF gF hV

.1,2,3,4,6,912,18y 36

. 104,112,120, 128,136 y 144

. 1,2,3,4,5,6,8,10,12,15, 20, 30, 40, 60 y 120

. 306, 315, 324, 333, 342, 351, 360, 369, 378,
387y396

Qa 06 o9

a.D b.D <M dM e.D f D

. Divisible por 2.

. Divisible por 5.

. Divisible por 2, 5y 10.

. Divisible por 2.

. Divisible por 5.
Divisible por 2, 5y 10.

. Divisible por 2.

>0 > 0 a 06 o9

. Cuando termina en O o nimero par.
Cuando terminaen O o0 5.

j- Cuando terminaen O.

SOLUCIONARIO MATEMATICA 5

8.
a. 417,756 y 2.340
b. 324,500 y 3160

c. 516y 4110
d. 315,576, 1.521y 8.703

9.

aaV b.F «F dV eV fF
10.

Algunos de los posibles nimeros.

a. 3.645 b.1.824 ¢ 3510 d. 1.720
1.

Algunos de los posibles niimeros.
a.471-852-1.083
b.532-724-2.908
c.624-1.260-4.938
d.765-2.538-5.301

12.
7 caramelos, 17 alfajores, 43 lapices y
31 marcadores

13.
a.1,2y4 £ 1y17
b.1y5 g. 1,3 7y21
c.1y7 h. 1y 23
d.1,3y9 i. Dos
e.1,23,4,6,y12 j- ElTy el mismo ndmero
14.

Primos: 5,7,17y 23.
Compuestos: 4,9, 12y 21.

15.
a. | X 2 3 X 5 X 7 X X ]
n ® 13 M 3% 3% 17 3¢ 19 2
A x» 23 24 28 2% xR 28 29 S
31 E3 e ke 3% ] 37 3¢ k] 2
] xR 43 24 26 26 47 28 2 ]
LS 5 53 54 58 £ £ 58 59 0Q
61 &2 3 o4 8 6 67 8 [ n
7 »” 73 " % %% r» 7% 79 8Q
Ed £ 83 84 £ 86 Ed S 89 0
91 £ 93 e 9% 9% 97 98 %% | O

€. 101,103 y 107



16.

Si

Si

Si

No

Si

No

. Si, por ejemplo, 20 y 21.

S@Empe a0 gy

. No, por ejemplo, 5y 15.
Si

-
N

.1,2,3,4,6y12
.1,2,3,6,9y18
. 1,2,3y6

.6

Qa 06 o 9

18.
a.4 b.5 10 d.8 e15 f. 9
19.
.1,2,4,510y20
.1,2,3,4,6,8,12y24
. 1,2,4,5,8,10,20y 40
.1,2,3,6,918,27y54
4 f.8 g2 h20 i.6 |2

o Qo6 o9

20.

. 4,8,12,16, 20, 24, 28,32,36 y 40

. 6,12,18, 24, 30, 36,42, 48,54y 60
. 12,24y 36

.12

Qa 06 o9

21.
a.12 b.40 ¢ 30 d.24 e. 60 f 100
22.
a.12 —> 24,36, 48, 60
15 —> 30, 45, 60
b. 20 —> 40, 60, 80, 100, 120, 140
35 = 70,105, 140 MCM =140

MCM =60

23.

a. 22 chinches a 6 cm una de otra.
b. A los 90 dias.

24,
2de18,3de12,4de9 6de6,12de3,9dedy
18 de 2

25.
a. 756,1.500y 5.328
b. 534,738 y 4.302
¢. 504y 765

26.

Algunos de los posibles nimeros.
a. 1.023,4.305y 6.021
b. 7.312,1.824 y 5.364
c. 4.260,1.725y2.730
d. 2.034,1.476 y 5130

27.
2.502, 2.511, 2.520, 2.529, 2.538, 2.547, 2.556,
2.565y 2.574

28.
Rojos: 37,23, 83,17, 61y 79
Azules: 51,42,39,96y 63

29.
35con12y 40 con 21

30.
a4 b.10 c9 d25

31.
150 km

32.

a. 6 naranjas, 5 manzanas y 4 peras
b. 6 bolsas
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Capitulo 3

3.

4.
Algunas de las posibles respuestas.
a. adby hkf
b. hoby gkm

c. aégybde
d. acoydek

5.
a. Isdsceles y obtusangulo
b. Escaleno y rectangulo
c. Isésceles y obtusangulo
d. Isésceles y acutangulo
Algunos de los posibles angulos.

e. ans f. aos
6.

a. F b. F c.V d.V eV
7.

a. 90° b. 50° c. 45° d.180°e. 70° f. 90°
8.

a. No son complementarios ni suplementarios.
b. Son suplementarios.

c. Son complementarios.

d. No son complementarios ni suplementarios.

SOLUCIONARIO MATEMATICA 5

a. smb
b. rmn

10.

Adyacentes:dy e

c. smbyrma
d. bma

Opuestos por el vértice: cy f

12.
a. nopyboc
b. moc

€. admy cos

d. aon

N
b. o
Np

b
>

wd QL



16.

. Escaleno y obtuséngulo
. Isdsceles y rectangulo
Equilatero y acutangulo
. Isésceles y acutangulo
. Escalenoy rectangulo

I - N L - )

Escaleno y obtusangulo

17.
a. No b. No c. Si d. No e. No

18.
a. Si b. No c. Si d. No
19.
a. =58 c. f=63°yd=54
b. m = 56° d. g=t=148
20.

a=280°, p=100"yy = 40°

25.
a. G=47 b. 6 =42 C. =28

26.
a. Complementarios d. Complementarios
b. Suplementarios e. Suplementarios
c. Suplementarios

27.
3cm < ab < 1lcm

28.
a. ms < mo < os
b.p<f<n

29.

o>
Il

90°. Escalenoy rectangulo

64°. Escaleno y acutangulo
109°. Escalenoy obtusangulo

a0 o
> O > 0>
Il

= 471°. Isésceles y obtusangulo

Capitulo ¢

1.
a. 28.000 d. 300 g. 2.100.000
b. 300 e. 160.000 h. 500
c. 150.000 f. 70

2.
a. 50 d. 40 g. 70
b. 700 e. 400 h. 30.000
c. 30 f. 300

3.

Licuadora: $ 5.736
Pava eléctrica: $ 5.742
La licuadora es méas econdmica.

. 200 c. 300 e. 1.200 g.1.200
b.1.200 d.1.800 f. 300 h. 6.000

-]

. 20 c. 80 e. 400 g. 40
b. 80 d. 20 f. 4 h. 400

a. $3.753 b. $2.747

. Cociente: 1y resto: 2 d. Cociente: 3y resto: 50
b. Cociente: 6 y resto: 10 e. Cociente: 5y resto: 15
c. Cociente:3yresto:5 f. Cociente: 4y resto: 73

8.
2571:3 7.011:9 7.401:3
5.040:6 3.900:4

0.
Algunas de las posibles divisiones.
a. 3.504:100 d. 28.142:1.000
b. 1.279:10 e. 3.617:100
c. 5.073:100 f. 523.840:1.000
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c. 9x3=27

a. Cociente: 35y resto: 2 4x3+5x3=12+15=27
b. Cociente: 35y resto: 1 d.5x6=30
c. Cociente: 35y resto: O 5x8-5x2=40-10=30
d. Cociente: 35y resto: 4 e. 4x8=32
e. Cociente: 35y resto: 5 7x8-3x8=56-24=32
f. Cociente: 35y resto: 6 f. 6x9=54
6x2+6x7=12+42=54
1.
a. c. 680 e. 83 18.
b. 6 d.7 f. 664 a.3x(2+5)=3x2+3x5=6+15=21
b.(8-2)x7=8x7-2x7=56-14=42
12. c.5x(3+7)=5x3+5x7=15+35=50
a. 23 b. 5 c. 10 d.9x(8-2)=9x8-9x2=72-18=54
13. 19.
a.2x2x6x3 C.3x6Xx2x5 19 Resaltadores $47 $893
2x2x2x3x%x3 2%x3x3x10 15 Lapiceras negras $50 $750
8x3x3 3x2x3%x2x5 18 Lapices de colores $25 $450
52093
b.10x2x2x2x2
2x4x5x4 20.
5x2x2x4x2 a. $24 c. $1.856
b. 8712 m d. 847 y 1.694 butacas
14.
Algunos de los posibles calculos. 21.
a.3x5x24=15x6x4=5x3x12x2 10x25+2x25 15x25-3x25
b. 2x5x36=10x12x3=10x9x 4 25x7+25x5 30x12-5x12
€. 25x2x12=50x3x4=5x10x2x6
22,
15. 3x(6+12) (12-3)x6
aaV ¢V eV gV iV
b.F d.F fV hF jV 23.
a. b.
16.
a. 25 c. 453 e. 8406 g.0
b. d. 0 f. 2004 h.O
24.
17. Algunos de los posibles célculos.
a. Si a. 20+ x 8 b. 35+7):7
b. Si 21x(6+2) 1+21):7
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25.

. (60:10):2
.(4x3)x2=4x3Bx2)
. (9%x2):2
.(24:3)x4

Q n o9

26.
a. 8.614
b. 4.320

c. 20.036 e. 42.350
d. 7030 f. 9.005

27.

a. $1186 b. $2142

28.
a. 450:3:5=150:5=30
b. 900:9:2=100:2=50

29.
a. $ 257 b. 3.000 m
30.
9x$50+12x$100+7x$200+5x$500=$5.550
31.
a. 39 b. 38 c. 8
32.

a. 1.000 +200+10+ 4 =1.214

b. (5.000 +1.000 +350 +20):5=
1.000 + 200 +70 + 4 = 1.274

c. (7000+2100+70+14):7 =
1.000 +300+10+2 =1.312

33.

a. o c. 5 e.7

b. 5 d. 6 f. (56-32)
Capitulo 5
1.

1 .3
a. 5 del rojoy 7 del azul

1 1 .
b. > del azuly 3 del rojo

Nlw WA

d.
e. El segmento celeste mide 10 cm.
f. El segmento amarillo mide 5 cm.
g. El segmento violeta mide 7 cm.
2.
1 1 1
a. g b. § C. §
3.
1 3
a. 2 b. 8 C. f d. §
4.
1 1
a. 1§ [ b. 1§|
5.
a.
2_4_38
376712
b.
3_6_12
57107 20
6.
1 75 3
0 3 1‘2 § 4
7.
8.
a.

b. 5 celestes y 3 verdes
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v v v
R R A
R A A
R A A
b. Es menor
10.
TN [ ]
5
1.
a. 27 b. 108 ¢. 162 d. 270
12.

Es mayor un octavo.

13.
40x$20+80x$50+80x%$100 =$12.800

14.

a. 42 kg b. 40 caramelos c. 360m
15.

a. Entre1y 2 e. Entrely 2

b. Menor que 1 f. Entrely2

¢. Mayor que 2 g. Mayor que 2

d. Menor que 1
16.

1 1

a. 12 kg b. z kg

17.
3 >

a. 1 b.8 c 2 d.6 e.5 f.3

18.
5 4 7 5 3 2

a. § b § C g d.§ e j f g

19.
1

a. 8 paquetes b. Zl

20.
1 1 1 1
a. g b. Z C. j d. 1§

SOLUCIONARIO MATEMATICA 5

21.

o|w
N —
ENES
©
oojw
™
oo —

22,

s
0|00

23.

a. 0578 b.23%94 ¢ 3776 d. 0,557

24,
26
a. —O
0

—_

4 23 87
b. 100 d. %=~ f. =5+

Ul

25.

a. > b.= ¢> d. < e. > f. =

26.

o
=1
o

+3l®

N

04 16

119 2

b

S~

'20 2 10

27.

Algunos de los posibles niimeros.
a. 0,81-0,85-0,87 b.0,251-0,253-0,257

28.
a. 72 d. 630 g. 0,008 j. 0,0735
b. 348 e. 3.510 h. 0,007
c. 317 f. 0,24 i. 0,362
29.
a. 100 c. 10 e. 1.000 g.100
b. 10 d. 1.000 f. 100 h. 100



30a. 0,58 d. 64
b. 7,3 e. 0,0523
c. 0,0457 f. 4.260
3.
a. Si b. No c. Menos d. Menos
32.
a. Entrely 2 e. Entre2y3
b. Mayor que 3 f. Entrely?2
c. Entre2y3 g. Mayor que 3
d. Menor que 1
33.

a. 15,72 b. 8,69

34a. 5,47 d. 83
b. 3,03 e. 7,219
c. 4208 f. 0,3

35a. 8,4 d. 0,18

36a. 0,3 d. 4,1

b. 0,1 e. 51

c. 005  f. 231
37.

a.04 b.18 c 45
38.

c. 7713 d. 0,48

g. 796
h. 4,05

. 4,02
. 7,06

= 0

d. 1 e. 1 f. 0

Algunas de las posibles maneras.

2x$2+2x$1+1x$050+1x$0,25+1x$ 0,10
1x$2+3x$1+2x%$050+3%x%$0,25+1x$0,10

2x$2+5x%$050+3x$010+1x$0,05

39.

a.205m+0,7my25m+0,25m
b. 43cm+3cmy315cm+4,15cm

c. Tkm-0,7km;15km-1,2kmy 0,25 km + 0,05 km

40.
a.15m b. 20 c. No d.3,6m
11.
$3.462,35
42.
a. $ 870,60 b. $1.034,10
43.
$ 71,40
44,
1 2
a. j b.§
45,
a b.
2_6 12_3
379 16 4
46a. $390 d. 90 fichas
b. 42 galletitas
c. 45 pastelitos
47.
3 3 1 1 1
a. 2 b. g C. § d. Z . 7 f. Z
48.
2 3 13 N 1 5
3.7 b.m C.§ d.g 'Z f.g
49,
a. 2,83 b. 3,71 c. 498
50.
a. 2,37 e. 20 . 12,24
b. 1,7 f. 0,21 j. 741
c. 9,27 g. 3,5 . 3,6
d. 5,07 h. 4,03 . 704
51a. 0,025 d. 234
b. 4,8 e. 0,0531
c. 92 f. 73

3

=



a

a. Entre1y 10 b.Entre4y5 c.Entre 100y 200
Capitulo 6

1.

a.aryms,amyrs b.ays rym

2.
Azul: A, C,Dy E Anaranjado: Fy G Verde: By H

3.

. abc y adc

. 180°

360°

. No, supera los 360°.

. Si, por ejemplo, 100°, 100°, 100° y 60°.
No, porque sumarian menos de 360°.

a. <

b. Cuadrado, rectangulo y trapecio isésceles

S o an oW

¢. Cuadradoy rombo d. Cuadradoy rombo

5.

Rojo: 45°  Azul: 90°
6.

a. 125° b. 155°
7.

a. 120° b. 65°
8.

Si, porque el complemento del verde también es
el complemento del rojo.

°.

=>
Q>
1l

=5=65° b.
A

&=h=115° b

SOLUCIONARIO MATEMATICA 5

10.

a. 105° b. 106°

b=d=116°

El paralelogramo rojo, ya que el rectangulo
tiene mayor perimetro que el trapecio; y el
paralelogramo, los lados horizontales iguales al
rectangulo y los verticales mas largos.

18.
a. 7

20.

Si, ambos tienen una superficie de 12 cuadraditos.

21.
26 cm?

49,5 cm?

24.

. Cuadrado y rombo

. Cuadrado y rectéangulo

. Cuadrado, rectangulo y trapecio isésceles

Q 0 oo

. Cuadrado, rombo y romboide

25.

o
D> O>
Il

oQ>

Il

—_

o

9

<

5>

Il

~

N

29.
Rojo: 140° y azul: 70°.

30.
a. La superficie: 64 cm? y el perimetro: 32 cm.
Algunas de las posibles medidas.
b. Base: 16 cm y altura: 4 cm.
c. Base:9 cmy altura: 7 cm.



.

Capitulo 7 12.
Ezequiel va a 95 kTm y Ceciliaa 90 kTm
1. a. 8kg d. 18 latas Ezequiel va a mayor velocidad.
b. 2 kg
c. 36 latas 13.
a. $ 450 b. $1.800
2.
a. 120 b. 720 14.
:2del[e8 $200 | $400 | $600 | $1.000
3. 1 1 3 1
a.18m b.03m  c.16gomas d.20 gomas PESO zke | ke | Zke | Tzke
4 15.
byd 1 3 1
y PESO DEL PAN JEREY: ke ke | 1zke
5, S 1.200g | 300g | 900g | 1500¢
1 24 | 32 | 36 | 44 | 60
16.
6 8 9 n 15 $70,40
b. 4 5 6 8 n
17.
36 45 54 72 29 MiNuTOS [ 4 6 8 2 | 16 | 18
L 5450 | $9 ($1350| $18 |$2250| $36 |$40,50
6.
4 5 9 13 17 30 18.
32 40 72 104 | 136 | 240 RECTANGULO ALTURA
7.
a. No b. La caja chica c. $240
8. I RECTANGULO ALTURA
a. 1143 botellas b. 1.651 botellas
9 ANARANJADO
LITROS DE ,
Lavanpina TEL nio| o510 | 191 | 261 | 301 ¢ Si
LI $136 | $374 | $510 | $646 | $884 |$1.020 d. No
10. 19.
a. 720 g b. $ 575 5cm
1. 20.
El alimento para perros. 7cm

45



21a.$140 c.$630 3.

b. $105 d. 8 alfajores a.2,3m=23dm=230cm =2.300 mm
b. 418 cm = 4,18 m = 41,8 dm = 4180 mm
22, €. 760 dm =76 m = 7.600 cm = 76.000 mm
ayc d.5.324 mm =532,4cm =53,24dm =5,324 m
23. 4,

EE¥2€§ 2 6 10 15 a. 9.040 mm b. 366,8 dm

o<l $64,30 |$192,90 | $321,50 |$ 482,25

5.
24. 1km =10 hm =100 dam = 1.000 m
1.200 litros
6.
25. a.Thm=z5km —> 1hm=01km
El envase mas grande
b.1dam:ﬁkm —> T1dam =0,01km
26.
a ; - p = c.1m=556g5km —> 1m=0,001km
'l %3 7
a. 37 dam b. 8 hm c. 15m
b 0,4 1,2 0,6 3,6 4.8 3
2 6 3 18 24 a > b, < o > d. > o > i >
27.
a. $270 b. 90 km 9,
a. 375m b. 8 hm c. 25dam
28.
20 cm 10.
. a.1g=10dg =100 cg = 1.000 mg
Capitulo 8 b.1kg =10 hg = 100 dag = 1.000 g
1.
a. Tm =10 dm =100 cm = 1.000 mm 1.
a. 0,05¢g b.05g c. 20
b. 1dm=%m — 1dm=0,1m
12.
¢ lcm= ﬁ m —> 1cm=0,01m a.2000g  b.20hg c. 15 bolsas
d. Tmm = ﬁ m —> Tmm = 0,001 m 13a. 4 cajas d. 150.000 dag
b. 4tm
2. ¢. 5.000 hg

a. 0,5dmy50 mm b. 0,035 my 0,35dm
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14.
22 kg

15.
385¢g

16.
4 fardos

12.

a. 18,5gm b. 65 kg

18.
a.11=10dl =100 cl =1.000 ml =1.000 cm?
b. 1kl =10 hl =100 dal = 1.000 |

19.

a. 125 b. 50 c. 20
20

a. 375 b. 25 c. 8
21.

a. 140 cm? b. 12 kl
23.

a. 2000mg  b. 180l c. 78dm
24.

a. 75cm b. 3.000 m c. 800 km
25.

a. 3dm b. 80 cm c. 480 mm
26.

a. 830 b.60 ¢. 50 d.27 e.42 f. 90
27.

a.5g b. 400 dg
28.

Pesan 240 kg, menos de un cuarto de tonelada.

29.

a. 5 b. Si c. 60dl
30.

a. 24 bidones b. 40 dal
31.

a. 46kg b. 25 litros

Capitulo 9

. De rojo y es redondo.
. De azul y es un prisma.
De azul y es un prisma.
. De azul y es un prisma.
. De azul y es un prisma.
De rojo y es redondo.
. De rojo y es redondo.

S0 0 Q0 oY

. De verde y es una piramide.

De verde y es una piramide.
De verde y es una piramide.
. La esfera.

-

El cono.
. El cilindro.

5 3

La pirdmide triangular.

. 2 tridngulos y 3 rectangulos
b. Una piramide de base cuadrangular

. El prisma triangular

. 9 aristas

El cubo

. 8 vértices

. Los prismas de base rectangular.

=0 a0 oW

El prisma de base rectangular, el de base
hexagonal y el de base octogonal.



5.

a. 4 caras, 6 aristas y 4 vértices

b. 6 caras, 10 aristas y 6 vértices

6.

a. Si, la de base triangular.

b. Si, los lados de la cara basal son las bases de
sus caras.

c. Si, son el doble de la cantidad de aristas de |a
base.

d. Si, tiene tantas caras laterales como caras
totales menos una.

a.V b.F c. V
8.

8 caras, 12 aristas y 6 vértices

9.
a. Prisma triangular y pirdmide pentagonal
b. Prisma rectangular y pirdmide hexagonal
¢. Prisma rectangular
d. Pirdmide cuadrangular y pirdamide hexagonal

10.
a. Cilindro
b. Pirdmide pentagonal
¢. Prisma hexagonal
d. Piramide triangular

SOLUCIONARIO MATEMATICA 5

1.

13.

byd

15.

No. Los triangulos laterales son distintos.

b. No. Los triangulos laterales son distintos.

16.

. Cono, cilindro y media esfera

b. Cubo, prisma cuadrangular y pirdmide

18.

Q 0o C o

19.

20.

cuadrangular
. Prisma hexagonal, cilindro y prisma rectangular

. Un rectangulo y dos cilindros
. Dos tridngulos y tres rectangulos
. Un cuadrado y cuatro triangulos

. El prisma rectangular

. El prisma triangular y la pirdmide cuadrangular
. La pirdmide cuadrangular

. El prisma triangular

dV eV

. No. Las longitudes de los lados del rectangulo
son distintas.

. No. Los lados del triangulo de la cara lateral
suman menos que la base.

. No. Los lados del cuadrado son distintos.



21.
a. Prisma cuadrangular
b. Piramide triangular

Capitulo 10

1. Algunas de las posibles frases.
a. En el tercer estante, arriba de la carpeta negra.
. En el segundo estante, a la derecha del trofeo.
. En el primer estante, entre las carpetas.
. A laizquierda del segundo estante.
. En el tercer estante, entre las carpetas.
A la derecha del primer estante.

@ > 0 a n o

. En el segundo estante, detras de la taza.

2.
Mariela: a la izquierda de Claudio.
Claudio: a la derecha de Mariela.
Natalia: entre Claudio y Mariela.
Matias: a la derecha de Claudio.

3.
a. Laura esta a laizquierda y Pablo, a la derecha.
b. A su derecha.
c. A suizquierda.
d. Si.

4.
Alicia sostiene una maceta.
Florencia sostiene una regadera.
Camila esta arrodillada.
Felipe sostiene una pala.

Miguel lleva una carretilla.

2.

Q 0 oo

. Un gato.

. Un par de zapatillas.
. A lLucas.

. Ala derecha.

[GF 2

5;2)

;DyA;6)
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»E
C G
8+ ° °
3.S
F
64 °
st A *
a4l
20E
14
, ., Do B |
O 7 2 3 4 5 6 7 8 9 w0 m 12
12.
a. C2,B3,C3,D3yC4
b. G3,G4yG5

c.E7E8F7yF8

Repaso final

a. 9.806.367
Se lee: nueve millones ochocientos seis mil
trescientos sesenta y siete.

b. 70.320.054
Se lee: setenta millones trescientos veinte mil
cincuenta y cuatro.

2.

a. $15.674 b. $36.027 c. $152.298

3.
a. 136 b.255 ¢ 18

4,
a. 4860 m b. $27

5. DIVISIBLE POR

| DIVISIBLEPOR |
| 2] 3]4]5 690}
X | X X | X

| 6534 |
| 91300 R X | X X

50 SOLUCIONARIO MATEMATICA 5

a. MCD=6yDCM =72
b. MCD =8y DCM =32
c¢. MCD =15y DCM =270

N

=28°yB=152° . a=f=141°
=73°y B =34°

(-
Q> Q>

8. Algunos de los posibles productos.
a.9x2x4=18x2x2=3x3x2x4
b. 4x5x12=20x3x4=4x5x2x6
€. 9x5x6=15x3x2x3=45x2x3

9.
a.7x(8+5)=7x8+7x5=56+35=91
b.(9-5)x8=9x8-5x8=72-40=32

10.
A 1y rain L 3_6_12
a. Verde: g azul: 7z y rojo: 7 b. 78"

12.

a. $342  b. $225

13.
$3.306,45

14.
a. Cuadradoy rombo
b. Cuadrado y rectédngulo
c. Cuadrado, rectdngulo y trapecio isésceles
d. Cuadrado, rombo y romboide

15.

La constante de proporcionalidad es 6.

42 | 18 | 30 | 48 | 72 | 90 | 210
7 3 5 8 12 15 35

16.
a. 210dm b. 24dag c. 84kl



Planificacion de Ciencias Sociales 5

Contenidos organizados de acuerdo con
los Nucleos de Aprendizajes Prioritarios (NAP)

EJES

En relacién con la organizacién

de los espacios geograficos

CAPITULOS

Capitulo 3
Las condiciones naturales
de la Argentina

CONTENIDOS

El conocimiento de las condiciones naturales del pais (relieve, clima, hidrografia y
biodiversidad).

Comprensidén de la importancia socioecondmica de los principales recursos

Capitulo 4 -
. P naturales de la Argentina.
Los ambientes y los recursos o - ) .
naturales El conocimiento de las multiples causas y consecuencias de los principales
problemas ambientales de la Argentina y el anélisis de alternativas para su solucién.
El conocimiento de diferentes espacios rurales de la Argentina a través del estudio
Capitulo 5 de las distintas etapas productivas de los circuitos agroindustriales regionales.

Los ambientes rurales
de la Argentina

El conocimiento de los diferentes modos de satisfacer necesidades sociales (trabajo,
salud, vivienda, educacion, transporte, entre otras) para caracterizar las condiciones
de vida de la poblacion.

Capitulo 6
Los ambientes urbanos
de la Argentina

El conocimiento de diferentes espacios urbanos de la Argentina a través de la
descripcién y comparacion de distintas funciones urbanas en ciudades pequefias,
medianas y grandes.

El conocimiento de los diferentes modos de satisfacer necesidades sociales (trabajo,
salud, vivienda, educacion, transporte, entre otras) para caracterizar las condiciones
de vida de la poblacidn.

Capitulo 7
Un mundo en transformacion

El conocimiento de las multiples causas de la Revolucién de Mayo y de los conflictos
derivados de la ruptura del sistema colonial en el exvirreinato.
La comprensién del impacto de las guerras de Independencia sobre la vida cotidiana

wn

=

©

o

o o L -

2a Capitulo 8 de los distintos grupos sociales.

] ‘S Hacia la independencia

0 -

e

o 3

c9 Capitulo 9

A © . B P . . g ,

% B Los Estados provinciales El conocimiento de las confrontaciones por distintos proyectos de pais entre

SR . I

° dn‘erentets grupos y provincias. ‘ ‘ .
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Capitulo 1
Pgma 9

ades al aula

1. a. Antes de la llegada de los europeos, en el
continente americano habia numerosos pueblos.
Muchos de ellos luego fueron sometidos por los
conquistadores espafioles.

b. A partir de la Conquista, el actual territorio
argentino pasé a formar parte del Virreinato del
Pert y, mas tarde, formd parte del Virreinato del
Rio de la Plata.

c. La provincia de Buenos Aires se incorporé a la
Confederacién Argentina en 1862.

d. En la actualidad, la Ciudad de Buenos Aires es
un distrito auténomo, por lo que elige a sus
propios representantes, como el resto de las
provincias del pais.

P gina 1

ctividades al aula

1 a. Se ubica en los hemisferios sur y oeste.
b. Es un pais bicontinental porque ejerce su

soberania en territorios del continente americano,

y en el antartico.

c. Un territorio estd en disputa internacional
cuando dos o mas paises reclaman el dominio de
esas tierras. En la actualidad, la Argentina tiene
una disputa con el Reino Unido por la soberania
sobre las islas Malvinas, las Georgias del Sur y las
Sandwich del Sur.

Pdagina 13
]  ctividades al aula

1 a. Jujuy. b. Neuquén.
c. Misiones. d. Entre Rios.

Pagina 14

1. Sentirse identificado con el territorio que
habitamos implica desarrollar lazos de afinidad y
considerarlo una parte importante de nuestra vida y
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nuestra cultura. El lugar de residencia se relaciona
con nuestra historia y nuestra forma de ver el mundo.
2. Elaboracién grupal.

Pagina 15
1. a. Limites. b. Buenos Aires. c. Provincia.
d. Federalizar. e. Virreinato. f. Constitucion.
g. Espafiol. h. Originario. i. Patagonia. j. Frontera.

2. Brasil, Paraguay, Uruguay, Bolivia y Uruguay.

3. a. sur. b. oeste. c. bicontinental. d. pertenecen a la
Argentina, pero son ocupadas en forma ilegal por
Gran Bretafa. e. a la Antartida Argentina.

f. al sector insular.

! limite
%%3 i internacional
AN <

territorio
chileno territorio
: argentino
i = /_ 3\
i b {
; frontera

: N

Capitulo 2
Pdgina 17

} @ctmdades EIETTE]
l.a.M.b.J.c.S

2. Elaboracién grupal.

Pdgina 19

3 |Ai ctividades al aula

1 a. En un sistema de gobierno federal las provincias
mantienen su autonomia, por lo que pueden tomar
decisiones sobre el territorio que les corresponde,
y delegan algunas facultades al Estado nacional.

b. Los ciudadanos no gobiernan por si mismos,
sino que eligen a sus representantes, para que
tomen decisiones sobre el rumbo del pais.



c. El poder judicial se ocupa de resolver los
conflictos que se derivan de la aplicacién de las
leyes; la sancion de las normas le corresponde
al poder legislativo.

ngma 23

ctividades en busqueda

1 Elaboracién grupal.

Pagina 24
1. Elaboracién grupal.

Pagina 25

1. Elaboracién grupal.

2. a. Se trata de una norma juridica, ya que es un
articulo de la Constitucion Nacional, que fue
sancionada por un dérgano legislativo y su
cumplimiento es obligatorio en todo el pais.
b. Enumera los derechos de los ciudadanos.

c. El Poder Legislativo.

3.
PODER INTEGRANTES FUNCIONES
Ejecutivo -re5|den4te Administrar el pais y
X vicepresidente .
nacional . ejecutar las leyes.
y ministros.
Legislativo | Diputadosy Sancionar las leyes que
nacional senadores. rigen en el pais.
Corte Suprema | Controlar el cumplimiento
Judicial de Justicia de las leyes y dirimir los
nacional y tribunales conflictos que surgen de
Inferiores. su aplicacion.

4. a. Convencién. b. Norma. c. Representativo.
d. Legislativo. e. Partidos. f. Garantias. g. Estado.
h. Predambulo. i. Republicano. j. Ejecutivo.
k. Comunas. I. Consulta.

Capitulo 3
ngma 27

ctividades en busqueda

1 En el sur del pais, el relieve es mas alto en el oeste,
en la zona de la cordillera de los Andes. En el este, el
relieve es mas plano, aunque presenta desniveles.

2. Elaboracién personal.

Pdgina 31

Al ctividades al aula

1. a. Atléntico. b. Templada. c. Abundantes.
d. Llano.

ngma 32

| 1A\ ctividades al aula_|
1. a.Estepade altura y bosque hiimedo austral.

b. La estepa de altura, porque alli los vientos del
Pacifico llegan sin humedad.

c. El parque, porque se encuentra mas hacia el
este y recibe los vientos himedos del Atlantico.

d. El noroeste y centro del pais.

Pagina 3¢

1. Elaboracién grupal.

Pagina 35
1. a. Llanura pampeana.
b. Los suelos son fértiles; se los suele emplear

para el desarrollo de la agricultura, principalmente,

de cereales y oleaginosas.

c.y d. Elaboracién personal.

e. El clima de Santa Fe es templado y himedo,
debido a que se encuentra en una latitud
intermedia, relativamente cerca del mar, y recibe
abundantes precipitaciones originadas por los
vientos del océano Atlantico.

f. El clima de Santa Fe es mas célido que el de
Tierra del Fuego, ya que esta ultima se ubica en el
extremo sur del pais, y alli los rayos solares
inciden de manera mas indirecta.

g. El pastizal pampeano se caracteriza por
presentar hierbas, plantas blandas y pajonales;
entre los animales tipicos se encuentran el venado
de las pampas, el fiand, la comadreja, la vizcacha
y distintas aves.

h. La agricultura, la ganaderia y la caza.
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i. Como los suelos de la llanura pampeana son
muy fértiles, se decidié remover la vegetacion
original para crear campos de cultivo.
j- Santa Fe se encuentra en el centro-norte del
pais. Alli el clima es templado y himedo, y los
suelos son fértiles y presentan poco desnivel, por
lo que se ha transformado el entorno natural
original para el desarrollo del sector agropecuario.
2. a.llevan poca agua. b. se evaporan rapidamente.
c. salinas, que se originan por la intensa
evaporacién del ambiente. d. no se veian
animales.

Capitulo ¢
Pdgina 37

ctividades al aula

1. a. Los ambientes son los espacios en los que vive
y se desarrolla |la sociedad. Son el resultado de la
forma en que las personas transforman las
caracteristicas naturales. Varian de un lugar a otro
segun la diversidad de caracteristicas naturales y
las acciones que realiza la sociedad en cada
espacio.

b. Los recursos naturales son aquellos elementos
disponibles en la naturaleza que resultan Utiles
para la sociedad. Pueden ser perpetuos,
renovables y no renovables, segln su tiempo de
regeneracion.

Pdgina 41

ctividades al aula

1. a. Los problemas ambientales son conflictos que
se relacionan de alguna manera con las dindmicas
y las estructuras naturales de cada ambiente.
Pueden tener causas naturales o antrépicas.
b. En los problemas ambientales participan
distintos actores; cada uno de ellos tiene su forma
de actuar y pensar, y su accionar tiene un impacto
en el ambiente. Algunos actores sociales
contribuyen a generar dafios, como cuando
arrojan residuos a un curso de agua. En otros

SOLUCIONARIO CIENCIAS SOCIALES 5

casos, pueden promover una mejoria en las
condiciones ambientales; por ejemplo, cuando el
Estado impulsa politicas de separacién de los
residuos.

Pagina 42

1. a. Enlafoto de arriba se ve el problema de Ia
deforestacion de bosques; abajo, la contaminacién
atmosférica causada por la actividad industrial.
b. La deforestacién remueve la vegetacion original,
que absorbe los excesos de agua; esto agrava las
consecuencias de las inundaciones, mientras que
la contaminacién atmosférica puede generar
dafios en la salud de la poblacidn.

2. Elaboracién grupal.

Pagina 43
1. Planta de algoddn: pila de remeras. Vaca: quesos.
Bosque: pila de papel y cartén. Metal: olla.
2. La planta de algoddn, la vaca y el bosque son
recursos renovables. Si se los aprovecha de manera
adecuada, se pueden reproducir. El metal, en cambio,
es un recurso no renovable. Se formé hace millones
de afios y no se puede regenerar.
3. a. los suelos fértiles y el clima templado para el
cultivo de cereales y oleaginosas.
b. el petrdleo y el gas natural como combustibles.
c. los rios para el cultivo de la vid y el olivo.
4. Primera foto. a. V. b. F. c. V.
Segunda foto. a. F. b. F. c. V.
Tercera foto. a. F.b. V. c. F.

Capitulo 5

ctividades al aula

1. a. Las actividades primarias son las que permiten
obtener o aprovechar los recursos naturales.
b. Los productores se diferencian segtin el tamafio
de su explotacién y el tipo de produccion. Los
productores mas grandes cuentan con mayor
cantidad de recursos, personal capacitado y lotes
de tierra mas grandes; ademas, pueden invertir



mas en innovaciones tecnoldgicas. En cambio, los
mas pequefios cuentan con menos dinero y
recursos, por lo que manejan una producciéon mas
pequefia y suelen enfrentarse a mayores
dificultades.

agina 47

ctividades al aula

1. La agriculturizacién es el proceso por el cual las
tierras que anteriormente se dedicaban a la
produccién ganadera se empiezan a destinar a la
agricultura. La pampeanizacion, por su parte, es el
proceso por el cual distintas regiones del pais
empiezan a incorporar formas de produccién
agropecuaria tipicas de la region pampeana.

2. Elaboracién personal.

3. Elaboracidn personal. Se espera que los alumnos
seleccionen criterios que pueden utilizar para
comparar ambas regiones; por ejemplo, extensién
territorial, principales producciones, caracteristicas
climaticas y tipos de suelo, etcétera.

Pdgina 49

ctividades al aula
1.
ETAPA ETAPA ETAPA
PRIMARIA SECUNDARIA TERCIARIA
Se crian las La leche atraviesa Se trasladan
vacasy se distintos procesos | lalechey los
las ordefa para que sea apta derivados a
@ | para obtener para el consumo. los centros
% la leche, que También se de consumo
T 1 Juego se elaboran productos | y se los
almacena en derivados, como comercializa.
tanques. queso, ricotay
manteca.
Se cultiva Se procesa el Los productos
la planta de algodén para obtenidos
algodény se elaborar fibras, son llevados
le brindan hilos y telas. Los a los centros
los cuidados talleres textiles de consumo
§ | correspon- elaboran prendas y se los
-Dgo dientes para de ropa, sdbanas, comercializa.
© | quecrezcay etcétera. También
luego poder se elaboran otros
extraer el productos de
algododn. utilidad como
gasas.

Al ctividades en biisqueda

1. Elaboracién personal.

Pagina 52
1. Se espera que los alumnos subrayen el fragmento
que empieza con “Asi, por ejemplo, a través
del Ministerio de Agricultura...” y termina en
“...inundaciones, sequias o heladas”.
2. a. Heladas tardias e incendios.
b. Los productores deben presentar el certificado
que indica que sus lotes han sido afectados por
los eventos descritos en la normativa.
c. Los productores recibiran asistencia técnica 'y
financiera, y beneficios impositivos.

Pagina 53

1. La imagen de la izquierda muestra el

establecimiento de un pequefio productor (P): se

observa que es de escasas dimensiones y no aplica
tecnologia sofisticada. La imagen del medio muestra
un gran productor (G): se utilizan maquinas
cosechadoras de grandes dimensiones y se contratan
profesionales que se valen de la tecnologia
informatica para realizar su trabajo. La imagen de la
derecha muestra un mediano productor (M): el
terreno es un poco mas grande que el de la primera
fotografia y, ademas, cuenta con ciertas obras de
infraestructura, como el molino de viento.

2. a. Se espera que los alumnos indiquen un titulo
como estos: “La cafia de azlcar y sus usos”, “La
produccién de cafa de azicar” y similares. La
tematica del fragmento es la produccién de cafia
de azlcar.

b. La cafia se produce en el noroeste argentino,
que es una region extrapampeana.

c. Se espera que, para la etapa primaria subrayen
este fragmento: “Las cafias son cosechadas y
transportadas a los ingenios”. Para la etapa
secundaria, deberian marcar el fragmento que
dice “son exprimidas para obtener la sacarosa...
producir azlcar”. La etapa terciaria se indica en el
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fragmento que dice “Los diferentes productos
luego son vendidos... consumidores finales.”.

d. Elaboracién personal.

TIPO DE ANIMAL REGION EN PRODUCTOS
GANADO AL QUE SE QUE SE CRIA OBTENIDOS
REFIERE
ovino oveja Patagonia lanay carne
caprino | cabra Noroeste carney leche
vacuno | vaca pampeana carne, lechey
cuero

4. a. la diversidad de cultivos.
b. el cultivo de soja
c. de la agricultura sobre tierras que se destinaban
ala ganaderia.

5. Elaboracién grupal.

Capitulo 6
ngma 55

ctividades al aula

1 Se espera que sefialen la presencia de edificios y

obras de insfraestructura, asi como la existencia de
cuadras y calles pavimentadas o de piedra.

2. La funcién turistica es una cualidad de algunas
ciudades en las que el turismo es una actividad de
importancia para la economia y la cultura locales.

A\ ctividades al aula

1 Elaboracién personal.
2.a.Fb.Fc.V.d.V.e.V

ngma 57

1 a. Porque hacia el este corren las aguas del rio
Parana.
b. Gran Cérdoba y Gran Rosario.
2. Un aglomerado urbano es un centro urbano que se
expandid y superd los limites administrativos, y asi se
incorporaron otras localidades cercanas a su ejido.

SOLUCIONARIO CIENCIAS SOCIALES 5

2. Elaboracién personal.

Pagina 62

1. El derecho a la libre circulacién es un derecho
humano que establece que las personas pueden
desplazarse por los espacios publicos sin
restricciones, al igual que pueden entrar y salir de su
pais. En las ciudades, una forma de garantizar que
todos podamos acceder al derecho de libre
circulacién es sancionar leyes de transito y construir
obras de infraestructura que posibiliten el
desplazamiento de todas las personas.

2. La rampa de los colectivos permite que las
personas con movilidad reducida puedan subirse a
los medios de transporte con facilidad. Los semaforos
con sonido les permiten a las personas con
discapacidad visual determinar en qué momento
pueden cruzar la calle. Las estaciones de Metrobus se
encuentran elevadas; esto permite que las personas
viajen con mayor comodidad.

3. Elaboracién grupal.

Pagina 63

1. La primera imagen corresponde a un espacio
urbano y la segunda, a uno rural. Esto se puede
determinar a partir del criterio del paisaje. En la
primera se observan edificios altos, casa, plazasy
automoviles concentrados en el espacio. Esto indica
que alli reside una gran cantidad de poblacién. En la
segunda, se ve un extenso terreno cultivado y sin
edificaciones. Ademas, alli se desarrolla la
agricultura, que es una actividad econédmica primaria
tipica de los espacios rurales.

2. educativa; portuaria; administrativa.
3.a.P.b.G.c. M.d.P.

4. E| texto hace referencia al concepto de aglomerado
urbano.

5.y 6. Elaboracién grupal.



Capitulo 7
Pgina 65

ctividades al aula

1. a. Defender la regién de las amenazas de
invasiones portuguesas.

b. Intendencias, unidades administrativas con
funciones econdmicas, politicas y militares.

2. a. Fue una norma que habilité a nuevos puertos
americanos a comerciar con Espafa. Buscaba
evitar el contrabando y fomentar el comercio.
b. Porgue la Corona desconfiaba del poder
econdmico de esa orden religiosa. Ademas, los
jesuitas solo reconocian la autoridad del Papa.

T1.a.V.b.F.c.V.
2. Elaboracién personal.

A\ ctividades al aula

1. a. 1806, junio. b. Beresford. c. Cérdoba.

2. a. Se produjo el debilitamiento del poder de la
Corona y los vecinos de Buenos Aires llegaron a
desplazar al virrey y designar un reemplazo.
Ademas, se formaron las milicias, con lo cual los
criollos consiguieron mayor poder militar.

b. Napoleén coroné a su hermano José como
rey de Espafia. Los espafioles rechazaron esa
designacién, y formaron juntas para gobernar en
nombre del rey Fernando VII.

ctividades al aula

1.a.F.b.Fc.V.d. V.e.V.
2. Juan José Castelli: Propuso que los vecinos

Pdgina 73

designaran una junta. Benito Lué: Consideraba que
los espafioles debian seguir gobernando América.
Manuel Genaro Villota: Consideraba que los portefios
no tenian derecho a tomar decisiones por si mismos.

Pagina 74
1. ayb. Intercambio grupal.

Pagina 75

1. Reformas econémicas: sancién del Reglamento de

Libre Comercio, creacion de nuevos impuestos.

Reformas politico-administrativas: creacién de los

virreinatos de Nueva Granada y del Rio de la Plata y

su organizacion en intendencias.

2. a. Se produjo un incremento del comercio. En
particular, en Buenos Aires y el Litoral, se
incrementd la produccién ganadera para la
exportacion de cueros y carnes salada. La Ciudad
de Buenos Aires crecié y se modernizé.

b. Permiti6 el incremento de la actividad comercial
y redujo el impacto del contrabando.

3. a. Constitucion.

b. Permiti6 producir mayor cantidad de productos
en menor tiempo.

c. Para mejorar la administracién y la defensa del
territorio.

4. Inglaterra deseaba instaurar nuevos impuestos,

pero los colonos se oponian, porque no tenian los

mismos derechos que los habitantes de la metrépolis.

5. a. Fue una medida que tomé Francia por la que
impedia a los reinos de Europa continental
comerciar con Inglaterra, que debid buscar nuevos
mercados para comerciar, y esto fue parte de las
causas de las invasiones inglesas.

b. En 1810, los franceses lograron derrotar a la
Junta Central de Castilla. La disolucién de este
organismo fue uno de los detonantes de la
Semana de Mayo.

o

a. Consideraba que lucharon con mucha
resolucidn y patriotismo.

b. Fue organizada por Liniers, quien era el virrey.
Lucharon las milicias formadas por todos los
habitantes varones de la ciudad.

7. Resolucién grupal.

. 8.a.3b.lc5d2e4
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Capitulo 8

A\ ctividades al aula

ngma 77

1 a. Buscaba que los cabildos la reconocieran como
autoridad y los convocaba a elegir representantes
para integrar la Junta.

b. Estaban integradas por las milicias portefias.

c. Apoyaron Santa Fe, Mendoza y Salta. Se
opusieron Cérdoba, la Banda Oriental, el Paraguay
y el Alto Perd.

d. Envié ejércitos para enfrentarlos.

2. a. Juraron fidelidad al nuevo virrey. Debe decir: se
rebelaron.

b. Mendoza: Debe decir: Cérdoba.
c. impidié. Debe decir: convocd.

Pdgina 78

s ctividades al aula
1 a. Porgue en esa regidn se encontraban las minas
de plata de Potosi, una importante fuente de
ingresos.

b. Los patriotas enviaron tes campafias militares.

Pdgina 81

Al ctividades al aula

1 a. Moreno queria que los gobernadores del
Interior formaran un congreso constituyente y
declarar la independencia de inmediato. Saavedra,
en cambio, era mas moderado.

b. Luego de la Primera Junta se formd la Junta
Grande, que incorporé a los diputados del Interior.
c. El Primer Triunvirato fue impulsado por los
miembros de la Sociedad Patridtica. Querian
formar un gobierno que declarara la
independencia, pero no lo hizo.

Pdgina 83

i A ctividades en blisqueda
1)/2 Indagacién individual.

Al ctividades al aula

1 a. Falso. La vuelta al trono del rey precipité la
Declaracién de Independencia.

SOLUCIONARIO CIENCIAS SOCIALES 5

b. Verdadera.
c. Falso. Habia posturas republicanas y otras
monarquicas.
d. Verdadera.

1.y 2. Elaboracién personal

Pagina 86
1. Elaboracién personal.
2. Intercambio grupal.

Pagina 87
1. a. Falso. Numerosas regiones y ciudades se

opusieron.

b. Verdadera.

c. Verdadera

d. Falsa. Organizé la oposicién.

e. Verdadera.
2. Horizontales: San Martin, Liniers, Belgrano, Bolivar.
Verticales: Moreno, Saavedra.
3. Plan Continental, Alto Pert, Chile, Perd.
4. a. Moreno. b. Artigas. c. Belgrano.
5. Creacién del Directorio: Creacién de la Liga de los
Pueblos Libres; Asamblea del Afo XlII: Igualdad de
los indigenas y libertad de vientres. Cruce de los
Andes: Independencia de Chile y Pery; Caida de la
Junta Central de Sevilla: Creacién de la Primera Junta.
6. a.En1818.

b. San Martin.

c. La campafia continental.

d. De alli partié un ejército hacia Perd.

Caplfulo Q9

1. Establecia un gobierno representativo y
republicano.

2.1820. Constitucién de Tucuman. 1821. Estatuto
Constitucional Provisorio de Entre Rios. Reglamento
Constitucional de Salta. Carta Orgénica de Buenos



Aires. Reglamento Provisorio para el régimeny
administracion de Cérdoba. Constitucién de Salta.
1823. Reglamento Constitucional de Catamarca.
1825. Carta de Mayo de San Juan. 1832. Reglamento
Provisorio de San Luis. 1854. Constitucion de
Mendoza.

ctividades al aula

1. a. Muchas provincias se formaron a partir de las
antiguas intendencias o gobernaciones. Otras
fueron separandose durante la década de 1820.
b. Hubo diferentes razones: ciertas decisiones
administrativas, como la formacién de la provincia
de Cuyo, o los intereses de las ciudades més
importantes, como la divisién de Cuyo en tres
provincias.

c. En general, adoptaron formas de gobiernos
republicanos, con divisién de poderes.

2. Elaboracién personal.

ctividades al aula

REFORMAS RIVADAVIANAS

Pdgina 93

Reformas Anulé los cabildos, cred la Sala de

politicas Representantes y sanciond una ley
electoral.

Reformas Se adjudicé la exclusividad del puerto y

econémicas de los ingresos aduaneros.

Reformas en el
ejército

Redujo la cantidad de efectivos y se
dedicé a defender la frontera con los
indigenas.

Reformas en el El Estado sometié a la Iglesia a su control

clero y expropid sus tierras.

Reformas Cred escuelas y fundé la Universidad de
educativas Buenos Aires.

dgina 95

________ ctividades al aula
1. a. Porque se destruyeron campos, se diezmaron
rebafios de ganado y muchos varones adultos
debieron ir a la guerra y no podian trabajar.

Ademas, se interrumpieron los circuitos

comerciales con el Alto Perd.

b. La recuperacion fue mas rapida en Buenos Aires
y el Litoral.

c. Abaraté el Ingreso de productos importados.
Pero, a la vez, muchas artesanias dejaron de ser ®
competitivas frente a los productos importados.

d. Era un reclamo de las provincias del Litoral, que

querian que en sus puertos pudieran atracar naves

extranjeras.

Al ctividades al aula

2.a.B.b.l.c.l.d.B.

3. Se espera que identifiquen que, aunque ganaron la
guerra, el tratado de paz implicaba la creacién de
Uruguay como pais independiente. Uno de los
objetivos originales era que la Banda Oriental se
integrara a las Provincias Unidas.

Pagina 8

1. Elaboracién personal.

2. a. Dependia de la provincia. En general, podian
votar los varones mayores de edad. En provincias
como Cérdoba habia limites por el nivel de
rigueza.

b. Luego de la Ley Sdenz Pefa, se garantizd la
libertad para ejercer ese derecho.

3. Elaboracién personal.

Pagina 99

1. a. En el texto se habla de las formas de gobierno
de las provincias auténomas.

b. Se refiere a la disolucién del Directorio.
c. Elaboracién propia.

2. a. Se espera que identifiquen a soldados unitarios
y federales a partir de las insignias celestes y rojas
que llevan.

3.a.3b.5¢c.1d. 4e.2.

4. a. Portugal. b. Ramirez. c. Noroeste.

d. Rivadavia. e. caudillos. f. unitarios. g. celeste.
h. Constitucién. i. federales.
5. Elaboracién personal.
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Capitulo 10

ngma 101

|G e alif
1 Liga Unitaria: Salta Jujuy, Tucuman, Catamarca, La
Rioja, Santiago del Estero, San Juan, San Luis,
Mendoza, Cérdoba. Objetivo: alianza para defenderse
de los enemigos. Pacto Federal: Corrientes, Entre
Rios, Santa Fe y Buenos Aires. Objetivo: enfrentar al
Pacto Unitario.

2. a. Lavalle fue derrotado y se formé un gobierno
provisional a cargo de Viamonte.

b. Formacién del Pacto Federal.

c. Las provincias quedaron divididas en dos
grupos opuestos.

ngma 102

ades al aula

1 a. Facultades extraordinarias.
b. Confederacién Argentina.
c. malones.
d. Apostdlicos.

2. a. Porque Rosas buscaba finalizar los conflictos y
restaurar el orden.
b. Manifestaba que antes de convocar a un
congreso constituyente habia que finalizar con los
conflictos civiles. Ademas, temia que si se
organizaba el pais, Buenos Aires deberia
compartir los ingresos de la Aduana, y se oponia a
esa idea.
c. A pesar de la campafia de la década de 1820,
los malones continuaban.

1 Elaboracién grupal.

Pdgina 105

ctividades en busqueda

1. Elaboracién personal.

2. a. Falso. Al principio queria aconsejarlo.
b. Verdadera.
c. Falso. Consiguié aumentar sus ingresos.

SOLUCIONARIO CIENCIAS SOCIALES 5

Pggina 107

A\ ctividades al aula

1 a. Errénea. b. Correcta. ¢. Errénea. d. Correcta.

ngma 109

8 ol l
1 a. Lavalle, estancieros, derrotado.
b. Francia, eximir del servicio militar a sus
ciudadanos residentes en el pais.
2. a. Urquiza pretendia organizar el pais y sancionar
la constitucion. Ademas, consideraba que la
politica comercial de Buenos Aires perjudicaba al
Litoral.
b. El Ejército Grande estaba integrado por Entre
Rios, Corrientes, unitarios exiliados y tropas de
Brasil y Uruguay.
c. Se produjo en Caseros (provincia de Buenos
Aires). Rosas resulté derrotado, renuncié a su
cargo y se exilié en Inglaterra.
d. El Acuerdo establecia la convocatoria a un
Congreso Constituyente.

Pagina 110
1. Intercambio grupal.

Pagina 111
l.a.F.b.V.c.V.d.F
2.a.P.b.S.c.S.d.P.e.S.f.S.
3. Horizontal: puerto, comercio, estancia, tierras,
saladero. Vertical: seguridad
4. La Ley beneficié sobre todo a Buenos Aires, que
aumenté la recaudacion de la Aduana, y a las
economias del Interior que producian artesanias.
5. a. En los émbitos rurales.
b. Eran comercios de alimentos y bebidas, que
funcionaban como espacio de reunién.
c. Se reunian miembros de todos los grupos
sociales.
d. En el ambito rural se establecieron leyes que
obligaban a los gauchos a emplearse en las
estancias y los saladeros.
6. Elaboracién personal.



Guia de Estudio Ciencias Sociales

Primer bimestre - Capitulos1,2y 3

1. Revisa el capitulo 1del manual y escribi en tu carpeta una definicién para cada
concepto que figura a continuacién.

a. pais bicontinental b. hemisferio c. territorio en disputa
d. limites naturales e. limites artificiales

2. Releé |as paginas 19 a 21 del capitulo 2, busca en un diccionario las palabras que no co-
nozcas y subraya las ideas mas importantes. Luego, respondé estas preguntas.
a. ¢Como se organiza el gobierno de la Argentina segun la Constitucién?

b. ¢Qué aspecto del sistema de gobierno establece la division de poderes? éPara qué sirve esta
division?

3. Organiza en la tabla los contenidos de las diversas partes de la Constitucion Nacional.

PRIMERA PARTE

SEGUNDA PARTE

TRATADOS
INTERNACIONALES

4. Indica con una X cual de las siguientes oraciones sobre los derechos de los nifios y los
derechos humanos es incorrecta. Luego, corregi en tu carpeta aquella que esté mal.

[_] a. Los derechos humanos reconocen que la vida y las condiciones de vida dignas
son derechos de todas las personas.
b. La oNu reconocid los derechos de los nifios en 1945.

[_] ¢. Los derechos de los nifios son integrales porque si uno no se respeta, tampoco se cumple
ninguno de los demas.



5. Explica las caracteristicas de cada una de las siguientes formas de relieve.

a. Llanuras: .
b. Mesetas: -
C. MoNtanas: .

6. En un mapa fisico de la Argentina, dibuja las areas climaticas. Luego, respondé.

a. {Por qué los climas calidos predominan en el norte y los frios, en el sur?

7. Redacta en tu carpeta una oracién con cada par de conceptos.

a. Rios y cuenca.

b. Biomas y clima.

c. Pastizal y hierbas.

d. Selva y bosque.

e. Estepa y suelo desnudo.

8. Escribi en tu carpeta una pregunta para cada una de las siguientes respuestas.

a. Son los elementos de la naturaleza valorados porque permiten satisfacer necesidades.

b. Al cambiar las necesidades de las personas, se encuentran utilidades nuevas a los recur-
sos disponibles, o comienzan a ser aprovechados otros elementos naturales.

c. Se clasifican en renovables, no renovables, permanentes y potenciales.

d. En nuestro pais hay dos muy importantes, la pampeana y la chaquefia.

e. Se produce por tres factores: el monocultivo, la deforestacion y el sobrepastoreo.

f. En zonas aridas, como Cuyo, se construyen represas y diques que permiten tener una
disponibilidad del recurso durante todo el afio.

g. El mal aprovechamiento puede provocar deforestacidn, con la consiguiente erosion

y desertificacion del suelo. Ademas, puede poner en peligro la biodiversidad.
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Guia de Estudio Ciencias Sociales

Segundo bimestre - Capitulos 4.5y 6

1. Releé las paginas del capitulo 4 donde se describen las actividades primarias de la
Argentina y subraya las ideas principales. Luego, respondé estas preguntas.

a. ¢Qué son las actividades primarias?

d. éQué tipos de productores hay? ¢Qué factores se consideran para clasificarlos? Explica
las diferencias entre ellos.

2. Observa atentamente las imagenes. En tu carpeta, escribi un texto informativo donde
describas las caracteristicas de la agricultura y la ganaderia en la Argentina. Inclui los si-
guientes términos.

region pampeana - cereales ¢ agriculturizacion - feedlot - mecanizacién - productores rurales

P PGl B eI ':sﬁ_n_'glﬁ',qﬁ.’}'lﬁ-l.:;

3. Indica con una X cuéles de estas oraciones son falsas y corregilas en tu carpeta.

[ ] a. En la agricultura extrapampeana predomina la produccién de cereales y oleaginosas.
[_] b. En muchas regiones extrapampeanas se utiliza riego artificial.
[ ] c. Todos los circuitos agroindustriales estan controlados por grandes empresas
que realizan todas las etapas productivas.
[ ] d. El ganado mas caracteristico de la Argentina es el ovino.
[ ] e.El ganado criado en campos abiertos desplazé al sistema de feed/ot.
[ ]£. Los ganados ovino, caprino y camélido son criados sobre todo para el autoconsumo.

o
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4. Escribi en tu carpeta una pregunta para cada una de las siguientes respuestas.

a. Son localidades con mas de 2.000 habitantes, en las que predominan las construcciones
y las actidades secundarias y terciarias.

b. Se pueden clasificar seglin |la cantidad de poblacién o segun las funciones que cumplen.
c. A partir de las funciones que cumplen, la cantidad y variedad de servicios que ofrecen, el
tamano y las vias de comunicacion con el resto del pais.

d. Se generan por el crecimiento de las ciudades, que provoca la unidn de dos o mas areas
urbanas que antes estaban separadas. Estan formados por una ciudad principal y otras
localidades unidas a ella.

e. Reciben el nombre de la ciudad principal, con la palabra "Gran" adelante.

5. Escribi en tu carpeta una oracién con cada grupo de conceptos.

a. actividades secundarias ¢ actividades terciarias - empleo

b. fabricas - contaminacion - parques industriales

c. frente fluvial industrial - poblaciéon - transporte

d. actividades terciarias - servicios - comercio - ciudades grandes
e. desarrollo econémico - poblaciéon * barrios precarios

6. Defini en tu carpeta los conceptos de densidad de poblacién y censo.

7. Subraya los errores de las siguientes oraciones y reescribilas correctamente
en tu carpeta.

a. En todas las ciudades, las personas tienen la misma calidad de vida.

b. En general, la poblacidn rural tiene mejor calidad de vida que la urbana.

c. Se considera pobre a la poblacién que no satisface ninguna de sus necesidades basicas.
d. En las ciudades, no hay problemas ambientales que afecten la calidad de vida.

e. En las dreas rurales, la poblacién cuenta con la misma variedad de servicios educativos y
de salud que en las ciudades.

f. El acceso al transporte y la distancia con respecto a los centros urbanos no influyen

en la calidad de vida rural.

8. En tu carpeta, explica las diferencias entre la calidad de vida urbana y la rural.
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Guia de Estudio Ciencias Sociales

Tercer bimestre - Capitulos7y 8

1. Busca en el indice las paginas del manual donde se describen las reformas borbdnicas.
Releelas y utiliza esa informacion para responder en tu carpeta estas preguntas.

a. ¢Cuadl era la situacién politica y econdmica de Espaiia a fines del siglo xvin?

b. (Qué objetivos tenian las reformas borbdnicas?

¢. ¢Qué consecuencias tuvieron estas reformas para Espafia?

2. Subraya las ideas principales. Luego, elabora un resumen en tu carpeta y titulalo
“Revoluciones de fines del siglo xvin".

3. Completa el siguiente cuadro sindptico sobre las consecuencias de la Revolucién
francesa en el resto del mundo.

(lmpacfos de la Revoluciéon francesa

%| En Europa >| Espafia > (lnvasi(’)n napolednica

> ( Bloqueo continental

Invasiones inglesas

Crisis de la Corona espafiola

4. Busca y releé en el capitulo 7 la seccién donde se explican las discusiones durante el
Cabildo Abierto del 22 de mayo. Luego, explica en tu carpeta cual era la posicién de cada
uno de sus protagonistas.

Benito Lué - Juan José Castelli y Juan José Paso « Cornelio Saavedra



D 4

5. Escribi en tu carpeta una ficha sobre las camparias militares a la Banda Oriental,
al Paraguay y al Alto Peru. Inclui quién estaba al mando, el objetivo y su resultado.

6. Describi en tu carpeta cdmo funcionaba cada una de las siguientes formas
de gobierno, su composicion y el periodo en el que goberné.

a. Primera Junta.
b. Junta Grande.
c. Triunvirato.
d. Directorio.

7. Explica por qué los criollos no declararon la independencia en la Asamblea del Afio XlIl 'y por
qué si lo hicieron en el Congreso de Tucuman. Tené en cuenta los cambios
producidos en Europa en esa época.
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Guia de Estudio Ci
Cuarto bimestre - Capitulos gy 10

1. Respondé las siguientes preguntas.
a. ¢Cuales fueron las causas y las consecuencias de la batalla de Cepeda?

c¢. (Por qué se produjo la guerra con el Brasil? éComo influy6 este conflicto en la forma de
gobierno de la Argentina?

2. Identifica con U las caracteristicas de los unitarios y, con F, las de los federales.
[ ] a. Partidarios de un gobierno centralizado.

[ ] b. Defensores de las autonomias provinciales.

[ ] c. Sus ideas eran fuertes en el Interior.

[ ] d. Identificados con la provincia de Buenos Aires.

3. Redacta en tu carpeta un texto informativo en el que expliques por qué la economia de
Buenos Aires se recuperé rapidamente después de la guerra de Independencia, mientras
que las provincias del Interior tardaron mas.

4. Busca en el capitulo 10 las fechas en que sucedieron los siguientes hechos. Luego, ubica-
los en la linea de tiempo colocando las letras correspondientes a cada hecho.

a. Batalla de Caseros. d. Asesinato de Quiroga.

b. Batalla de La Ciudadela. e. Conspiraciéon de Ramén Maza.

c. Rosas asume con facultades f. Pronunciamiento de Urquiza.
extraordinarias. g. Batalla de Vuelta de Obligado.
1830 1840 1850 1855
——t—t—t——t—t—t—



5. Explica en tu carpeta las diferencias entre las facultades extraordinarias y la suma del
poder publico otorgadas a Rosas en cada gobierno.

6. Respondé en tu carpeta las siguientes preguntas.

a. {Por qué la Sala de Representantes decidié otorgar facultades extraordinarias a Rosas?
b. ¢Con qué fin se organizé la Liga Unitaria?

¢. ¢Como hizo Rosas para enfrentarla?

d. (Qué era la Mazorca?

e. ¢Qué caracteristicas tuvo el periodo conocido como “el terror"?

f. ¢Por qué se produjeron conflictos con potencias extranjeras durante el segundo
gobierno de Rosas?

7. Explica las razones del Pronunciamiento de Urquiza.

8. Releé las paginas 94 y 95 del capitulo 9 y resolvé las actividades.

a. Explica en tu carpeta las consecuencias econdmicas de la guerra de Independencia: cua-
les fueron esas consecuencias, si fueron positivas o negativas, qué cambios se produjeron
en las formas de comerciar.

b. Describi cémo se organizé la economia de cada regién.

8 NOrOBSt e, .

® CoOrdoba: .
o Litoral:
8 BUENOS AireS: .

9. Escribi una oracién con cada par de términos.
a. Conflictos y ganado cimarrOn: ..

10. Redacta en tu carpeta un texto en el que expliques las diferencias entre las campafias
de Martin Rodriguez y la de Rosas. Considera la estrategia de cada uno y el resultado.
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Contenidos organizados de acuerdo con
los Nucleos de Aprendizajes Prioritarios (NAP)

EJES

En relacién con
los seres vivos:
diversidad,
unidad,
interrelaciones
y cambios

CAPITULOS

Capitulo 1
La nutricién en
los seres vivos

CONTENIDOS

La identificacion de las funciones de nutricién en el ser humano (digestion,
respiracion, circulacion y excrecién), sus principales estructuras y relaciones,
comparandolas con otros seres vivos.

Capitulo 2
La composicién de
los alimentos y su
transformacion

El reconocimiento de la importancia de la alimentacidn para la salud,

a partir de la composicién de los alimentos y sus funciones en el organismo.
El mejoramiento de la dieta atendiendo al contexto sociocultural.

La identificacion de enfermedades asociadas a la alimentacién.

El reconocimiento de distintas técnicas de transformacién y conservacion
de los alimentos, relacionandolo con la accién beneficiosa o perjudicial

de los microorganismos sobre estos.

La caracterizacién de los ambientes acuaticos cercanos, comparandolos con
otros lejanos y de otras épocas, estableciendo relaciones entre los ambientes
y los organismos.

Capitulo 3 e . )
P ) El reconocimiento del hombre como agente modificador del ambiente
Los ambientes . ) -
(e y su importancia en la preservacion.
acuaticos . P . - P
La identificacion de las relaciones entre las caracteristicas morfofisioldgicas de
las especies (absorcidn, sostén, locomocidn, cubiertas corporales, reproduccion,
etcétera) y sus adaptaciones al ambiente donde viven.
En relacién con La descripcién de las principales caracteristicas de la hidrdsfera, sus relaciones
la Tierra, el Capitulo 4 con los otros subsistemas terrestres y de los principales fenémenos que se dan
universo y sus La hidrésfera en esta (por ejemplo, corrientes y mareas).
cambios La caracterizacién del ciclo del agua.

En relacién con
los materiales
y sus cambios

Capitulo 5
Las soluciones
y las mezclas

La caracterizacién de los diferentes tipos de mezclas entre materiales.
El reconocimiento de la accién disolvente del agua y de otros liquidos
sobre diversos materiales y de los factores que influyen en los procesos
de disolucidn.

En relacién con
los fenémenos
del mundo fisico

Capitulo 6 . - L
La luz v los El reconocimiento de caracteristicas de la luz, como su propagacion
.y y reflexion.

materiales

, Las fuentes sonoras. Velocidad de propagacion en distintos medios.
Capitulo 7 . .

Los materiales sonido y vacio.
ol sonido La caracterizacién del sonido (tono, timbre e intensidad).
y La percepcién y la contaminacién sonora.
La identificacion y explicacién de ciertos fendmenos como la accién de fuerzas que

Capitulo 8 actlan a distancia, reconociendo acciones de atraccién y de repulsién a partir de la

Las fuerzas: efectos

y diversidad

exploracion de fendmenos magnéticos y electrostaticos.
El reconocimiento de la accién del peso en el movimiento de caida libre y, junto con
el empuje, en el fendmeno de flotacion.
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Solucionario de Ciencias Naturales 5

Capitulo 1
ngma 14

________ ctividades al aula

1. Elaboracion personal.

2. Elaboracién personal.

3. a. La alimentacién es una accién voluntaria,
mientras que la nutricidn es involuntaria.
b. No, porque los micronutrientes son vitaminas
y minerales, y estos no aportan calorias.

Pdgina 119

A\ ctividades al aula

1 Respuesta correcta: b.

Pdgina 121

A\ ctividades al aula

1 La arteria pulmonar lleva sangre sin oxigeno.

2.

Sistema circulatorio

| formado por
I 1

corazdn vasos sanguineos
impulsa la transportan la
sangre
nglna 125

ctividades al aula
1 En los animales con digestion intracelular no hay
un sistema circulatorio que transporte los nutrientes

porque la digestidn se da en el interior de las células.

2.

VERTEBRADO AURICULAS VENTRICULOS CIRCULACION

simple y
peces una uno

completa
anfibios y doble e

. dos uno .

reptiles incompleta

dobl
aves y dos dos ovley
mamiferos completa

SOLUCIONARIO CieNnCIAS NATURALES 5

ngma 127

Al ctividades en blisqueda

1)E|aboraC|on grupal.

A\ ctividades al aula

1 a. Los delfines tienen respiracion pulmonar y
excretan urea.
b. Las hormigas tienen respiracién traqueal y
tubulos de Malpighi.
2. Los animales acuaticos suelen tener respiracién
branquial y excretan amoniaco porque hay suficiente
agua en el medio para diluir este compuesto sin
que los animales se deshidraten. Los animales
aeroterrestres suelen tener respiracion pulmonar;
algunos excretan urea y otros, acido Urico.

Pagina 128

a. El tubo T sirve para chequear que la iodopovidona
funciona correctamente, ya que al colocarla en una
mezcla de almiddn, esta se tefiird de azul. El tubo

B sirve para confirmar que si no hay almidén, no se
producira el color azul.

b. El cambio de color a azul oscuro se debe a la
reaccién quimica del almidén con la iodopovidona. Se
observaron cambios de color en los tubos T, Ty 2.

c. Los granos de arroz y los trocitos de manzana
tienen almiddn. Esto se determind porque al agregarle
la iodopovidona se tifieron de azul. El jugo de uva no
contiene almidén y, por lo tanto, no hubo reacciéon
quimica con cambio de coloracidn.

Pagina 129
1. Elaboracién grupal.
2. De la sangre a la célula pasa el oxigeno y otros
nutrientes, como la glucosa y los aminoacidos que
forman proteinas. De la célula a la sangre pasa el
diéxido de carbono y otros desechos, como la urea.
3. Opciones que no corresponden:
a. urea. b. diéxido de carbono. c. las venas.
d. izquierdo. e. derecho. f. vena. g. pulmones.
4. a. 1. Se ingiere la bebida. 2. Se digiere por la saliva. 3.
Atraviesa el eséfago. 4. Atraviesa el estémago. 5. Se



digiere en el intestino. 6. Se absorbe en el intestino. 7.
Viaja en la sangre. 8. Ingresa a una célula.

b. Digestidn quimica: etapas 2 y 5. Digestion
mecanica: etapa 1.

c. La saliva, el jugo pancreatico y el jugo intestinal
contienen enzimas que degradan carbohidratos.
d. La saliva es secretada por las glandulas
salivales; el jugo gastrico, por la pared del
estomago; el jugo pancreatico, por el pancreas; el
jugo intestinal, por la pared del intestino delgado y
la bilis, por el higado.

Capitulo 2
Pdgina 131

Al ctividades en biisqueda

1)E|aboraC|on personal.
b (A ctividades al aula |

1 Comidas elaboradas: leche chocolatada, sandwich,

milanesa.

2. Leche chocolatada: chocolate, leche de vaca.
Sandwich: lechuga, tomate. Milanesa: carne, huevo. El
pan no seria una respuesta del todo correcta, ya que
también es un producto elaborado.

ngma 133

idades al aula

1 a. Verdadero. La desnutricion se debe a la falta
de cualquiera de los nutrientes que necesita el
cuerpo para su correcto funcionamiento.

b. Falso. Una dieta variada y equilibrada es
necesaria para que cualquier persona tenga una
buena alimentacion.

c. Verdadero. La obesidad es un tipo de
malnutriciéon que se da por la ingesta excesiva de
carbohidratos y grasas.

d. Falso. Los requerimientos nutricionales cambian
alo largo de la vida.

e. Falso. En la vejez el cuerpo puede requerir
menos carbohidratos porque realiza menos
actividad fisica, pero la necesidad de vitaminas y
minerales es la misma.

A ctividades al aula

1 Palabras correctas en orden: informacién, porcion,

nutrientes, dia.

2. Para comparar los dos cereales hay que fijarse
en los nutrientes que aportan cada 100 gramos.
La porcién considerada en cada envase puede
ser diferente y, en ese caso, no seria correcta la
comparacion por porcion.

ngma 137

ctividades al aula

1 a. Si, hay procesos, como la fermentacién lactica
y la alcohdlica, que se pueden realizar tanto de
manera industrial como casera.

b. Se pueden elaborar yogur, quesos, distintos
panificados y algunas bebidas alcohdlicas tanto
de manera industrial como casera.

c. En una transformacién industrial, por ejemplo,
los pasos se hacen en serie y se agregan varios
aditivos para que el producto dure mas tiempo.
Estas son cosas que no ocurren cuando se elabora
el mismo producto de manera casera.

nglna 139

A ctividades al aula

1 a. Aspecto: olor fuerte o acido; color verdoso o
blanquecino; textura babosa o blanda.
b. Fecha de vencimiento: anterior a la fecha actual.
c. Estado del envase: abierto, abollado o golpeado.
d. Cadena de frio: producto a temperatura
ambiente o que se ha deformado al perder frio.

Pagina 140

a. Se espera que haya panes y frutas que se echen a
perder antes que otros. Entre los panes, se espera que
se conserven mejor el que ha quedado en la heladera
y el que ha sido tapado con film. Entre las frutas, se
espera que se conserven mejor la que ha sido lavada
y colocada en la heladera, seguida por aquella que

se ha refrigerado sin lavar y por la que se ha lavado y
dejado afuera.

b. Se moja el pan para evaluar cémo influye
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la humedad del alimento en el crecimiento de
microorganismos.

¢. Los microorganismos se dispersan por el aire sin
que los veamos. Por eso pueden crecer en una fruta
que ha quedado fuera de la heladera, aun cuando ha
sido lavada. El ingreso de estos microorganismos a
la heladera es mas dificil, pero se ve favorecido si se
guardan alimentos contaminados.

d. Elaboracién grupal.

Pagina 141

1. a. Elaboracién grupal.
b. Elaboracién grupal.
c. Le falté anotar los liquidos que ingirié en las
comidas. Por ejemplo, las bebidas azucaradas
aportan muchas calorias vacias, ya que no brindan
ningun otro nutriente. Se recomienda beber
alrededor de 2 litros de agua por dia para
el normal funcionamiento del cuerpo.
d. Elaboracién grupal.
e. Las colaciones permiten controlar la ansiedad
y llegar a la préxima comida con menos hambre.
f. Elaboracién grupal.

N

a. Dentro del termo ocurrié una fermentacién
lactica. En ella participan bacterias que convierten
el aztcar de la leche (lactosa) en acido lactico.

b. Elaboracidn grupal.

c. La conservacion del yogur casero es menor

al industrial debido a la falta de conservantes o
aditivos alimentarios. Estos se agregan en los
procesos industriales para reducir el deterioro que
producen los microorganismos, entre otras cosas.
d. Para conservar la leche se realizé una
pasteurizacion. A la leche en polvo, en cambio,

se le realizd una liofilizacién. El yogur comercial
utiliza leche pasteurizada, frio y distintos
conservantes. En la casa de Mateo, solo se utilizan
los dos primeros métodos, ya que no se agregan
conservantes.

3. La manzana se puso blanda y marrén porque fue
consumida por microorganismos y, a su vez, se oxidd
por el contacto con el oxigeno del aire. Si hubiera

SOLUCIONARIO CieNCIAS NATURALES 5

quedado fuera de la heladera el resultado hubiese
sido peor, ya que estos procesos hubieran ocurrido
de manera mas rapida.

Capitulo 3
ngma %3

A ctividades en busqueda

1 Elaboracién grupal.

ngma 145

A\ ctividades en blisqueda

1 El plancton es el conjunto de organismos que
flotan en un cuerpo de agua y son arrastrados por
ella, es decir, no nadan activamente. El necton es el
conjunto de organismos que se encuentran en un
cuerpo de agua y nadan activamente. El bentos es el
conjunto de organismos que viven asociados al fondo
de un cuerpo de agua ya sea adheridos o no.

A ctividades al aula  §

1. a.Enlos lagos y las lagunas también hay una zona
fética y una afética porque la luz solar se filtra de
igual forma que lo hace en el agua marina.

b. La temperatura es mas fria en la zona afética
porque alli no llega la luz del sol y, por lo tanto,

no calienta el agua. En esta zona, hay menos
biodiversidad porque, al no haber luz, no hay algas
(no pueden hacer la fotosintesis). Por lo tanto, casi
no hay alimento para los organismos heterétrofos
de esta zona; la mayoria se alimenta de desechos.

P4agina 14,6

ctividades al aula
1 La zona del rio es la de color marrén; la del mar,

la de color azul. La diferencia de color se debe a que
el rio arrastra sedimentos que lo hacen mas turbio
que el mar. Ademas, se observan las costas o riberas
del rio y del mar, que también son ambientes de

transicion.

Pagina 149

1. Elaboracién personal.



Al ctividades al aula

1 a. Contaminacién por residuos industriales.
b. Pesca excesiva.
c. Agroguimicos.
d. Contaminacion térmica.

Pggina 151

&  ctividades al aula
1 a. La limitacién de las algas y plantas acuaticas es
la luz que ingresa al cuerpo de agua. Si no llega la
luz, no pueden realizar la fotosintesis. Es por eso
que estos organismos fotosintéticos no se hallan a
grandes profundidades, donde casi no llega la luz.
b. Al hacer la fotosintesis, las plantas liberan
oxigeno al medio a través de sus hojas. Las plantas
sumergidas tienen las hojas dentro del agua, por
lo tanto, el oxigeno se libera en este medio. Las
plantas emergentes y flotantes tienen sus hojas
fuera del agua, por lo que liberan el oxigeno al aire.
c. Las plantas emergentes y flotantes pueden ser
polinizadas por el viento, las aves y los insectos.
Las plantas sumergidas son polinizadas solo por el
aguay algunas se reproducen de manera asexual.

ngma 153

1 a. Semejanza: respiran por branquias. Diferencia: el
renacuajo hace metamorfosis, el pez no.
b. Semejanza: son animales acuaticos. Diferencia:
la medusa es un invertebrado y el delfin, un
vertebrado.
c. Semejanza: viven en ambientes de transicion.
Diferencia: el pingliino es un ave y la tortuga, un
reptil.
d. Semejanza: respiran oxigeno del aire.
Diferencia: el pato vive en ambientes de transicién
y la ballena vive en ambientes marinos.
e. Semejanza: viven en ambientes de transicién
entre la tierra y el agua dulce. Diferencia: el
hipopétamo es un mamifero y la rana, un anfibio.

Pagina 154

a. A simple vista, se pueden observar particulas de
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sedimento, pedacitos de plantas o algun insecto. Con
lupa, podran ver muchos microorganismos.

b. Puede haber diferencias de turbidez o de cantidad
de microorganismos; estas caracteristicas seran
mayores cuando se recolecta el agua en una orilla con
vegetacion.

c. Elaboracién grupal segiin el ambiente visitado.

d. Elaboracién grupal segiin el ambiente visitado.

e. Elaboracién grupal seglin el ambiente visitado.

Pagina 155
1.a.
Tipo de agua dulce
Salinidad menor que en ambientes marinos
Turbidez mucha
Tipo de ambiente |éntico
Movimiento del agua mayormente quieta

b. Se observan plantas acuéticas emergentes y
flotantes. A lo lejos se observan arbustos y arboles
que se encuentran en la ribera del cuerpo de agua.
c. Elaboracion grupal.

2. a. Los peces de agua dulce y salada comparten
varias caracteristicas. Por ejemplo, respiran por
branquias, tienen aletas para nadar, tienen el
cuerpo cubierto de escamas, etcétera.

b. Los chicos quieren peces coloridos, y estos
usualmente se encuentran en ambientes calidos
y de agua salada.

c. La forma de los peces que viven cerca del fondo
del agua suele ser achatada. Un ejemplo es la vieja
de agua. Los peces que viven en la zona limnética
suelen tener una forma mas hidrodinédmica.

d. La elodea es una planta acuética adaptada

a ambientes de agua dulce. Colocarla en agua
salada la dafiaria y, por lo tanto, no podria cumplir
con su funcidn de oxigenar el agua.

3. a. Los ambientes acuéticos de El Chaltén son de
agua dulce. Hay lagos, lagunas, rios y arroyos. Un
ejemplo es la Laguna de Los Tres.

b. En El Chaltén, el agua de los rios y arroyos
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proviene directamente del deshielo. Esta agua es

muy pura y casi no contiene microorganismos, por

lo que se puede beber sin ningln problema.

c. En El Chaltén predominan ambientes naturales,
es decir, poco alterados por el ser humano. Se
aprecian bosques frondosos, rios caudalosos y
cristalinos, lagunas y montafias. Estos ambientes
estan protegidos por el Parque Nacional.

d. Sea un papel o un producto quimico, arrojar
residuos puede contaminar la tierra, el agua o el
aire de El Chaltén. Es por ello que esté prohibido:
las personas deben hacerse cargo de los residuos
que generan y llevarlos consigo hasta encontrar
un cesto en la ciudad. La ausencia de residuos es
una de las razones por las que el agua dulce de la
regidn es pura y puede beberse.

Capitulo ¢
Pg'gina 157

ividades al aula

1. a. AlaTierra se la llama Planeta Azul porque esté
formada mayormente por agua (70 %). Esto hace
que, desde el espacio, se vea como una esfera
azul.

b. La mayor parte del agua del planeta es salada 'y
no es apta para consumo humano. El agua dulce
accesible por las personas representa un pequefio
porcentaje y, por €so, s Un recurso escaso.

vidades al aula

Pg’gina 159

1. a. Falso. Los poros grandes hacen que el agua se
escurra y, por lo tanto, no quede retenida.
b. Verdadero. La soja absorbe menos agua que
los arboles, por lo tanto el agua se acumula en el
suelo y se producen las inundaciones.
c. Falso. A través de la evapotranspiracién, las
plantas expulsan al medio vapor de agua que
retorna a la atmdsfera.
d. Verdadero. Los acuiferos se llenan de agua
cuando esta penetra entre los poros del suelo.

SOLUCIONARIO CieNCIAS NATURALES 5

Pdgina 161

______ wdaes enblisqueda
1. La vegetacién reduce el efecto del agua sobre

el suelo: una parte queda sobre la superficie de las
plantas e impacta mas suavemente en el suelo y otra
parte es absorbida por las raices. Asi, es menor la
cantidad de agua que penetra en el suelo y que se
escurre por la superficie hacia los cuerpos de agua
respecto de un suelo sin vegetacién. Cuando esto

ocurre, el agua arrastra los nutrientes consigo vy el

A\ ctividades al aula

1. En las corrientes marinas, el agua fluye en una

direccién y un sentido, al igual que ocurre en los rios.
2.a.M;b.0;c.C;d.C.

Pagina 162

____’* | ctividades al aula

1. Consumo agricola: regado de cultivos, bebedero
para el ganado.

Consumo industrial: refrigeracién de maquinaria,
generacion de electricidad, elaboracién de alimentos.
Consumo doméstico: coccion de alimentos,
higienizacion del cuerpo, limpieza del hogar.

Otros usos: elaboracién personal.

Pagina 164

a. En la bandeja sin vegetacidn, el agua se escurre
mucho mas répido que en la bandeja con pasto y
arrastra consigo particulas de tierra.

b. Las raices de las plantas permiten darle una
estructura al suelo y retienen gran parte de la tierra,
los nutrientes y el agua del suelo. Ademas, las hojas
de las plantas interceptan las gotas de lluvia, lo que
hace que estas no golpeen directamente en el suelo.
Esto también ayuda a mantener su estructura.

c. Para evitar las inundaciones no se deben talar
indiscriminadamente los bosques y las selvas, y se
deben reforestar aquellas zonas donde ya no han
quedado arboles. Los arboles son las plantas que
absorben méas agua en comparacién con distintos
cultivos, como la soja. Por lo tanto, evitan que toda el
agua de lluvia se escurra hacia los rios y los arroyos.



Ademas, las riberas de estos cursos de agua deben
tener vegetacidn que absorba el agua y permita
regular el caudal de los rios y arroyos.

Pagina 165

1. En el texto aparecen en orden los siguientes

procesos del ciclo hidroldgico: fusién, filtracion,

escorrentia, evaporacién, precipitacion.
a. Las dos respuestas son correctas.
b. Precipitacién.
c. Queda en el agua marina.

2. a. Lo que ocurre en la botella es semejante a lo
que ocurre en el suelo. Las distintas capas del
suelo filtran el agua superficial y retienen algunos
de sus contaminantes, lo que hace que el agua
subterranea esté mas pura que la superficial.

b. El carbén activado sirve para retener y eliminar
bacterias, algas, cloro y sustancias dafiinas que
puede contener el agua, entre otras cosas.

c. El proceso se compara con la evaporacién y
precipitacion del agua que ocurre en la naturaleza.

w

a. Falso. El Sol también influye en las mareas,
aungue en menor proporcion.

b. Verdadero.

c. Falso. En esas fases hay mareas muertas ya
que el Sol y la Luna atraen el agua en distintas
direcciones.

d. Falso. El mar también alcanza su maxima altura
cuando hay luna nueva.

Capitulo 5
Pagmu 167

ividades en blisqueda

1 El agua se denomina solvente universal porque

es el liquido que mas solutos disuelve. Algunas

de las funciones que cumple el agua son regular

la temperatura corporal y ambiental, transportar
particulas, amortiguar golpes o roces entre los huesos
y dar estructura a las células, entre otras funciones.

o« PR ”

Pdgina 169

A\ ctividades al aula

1 a. Coloide. b. Mezcla homogénea. c. Coloide.

d. Mezcla homogénea. e. Suspensién. f. Coloide.
g. Mezcla heterogénea grosera. h. Mezcla
homogénea (aleacién).

Pagma 1”71

1)ElaboraC|on personal.
'___"‘ | ctividades alaula §
1. La segunda afirmacién es incorrecta, ya que el
soluto nunca se evapora (en todo caso, lo que se
evapora es el solvente). Ademas, una solucién se

sobresatura a medida que hay mas soluto, no menos.

Pagma 173

ctividades en blisqueda

1)ElaboraC|on grupal.
i___"‘ | ctividades alaula §
1. a. Decantacién.

b. Filtracion.

¢. Tamizacion.

d. Imantacion.
2. Ni la filtracién ni la sedimentacién se pueden
usar para separar coloides porque las particulas que
forman la mezcla son muy pequefas y no quedan
retenidas por un filtro ni decantan, es decir, no se

separan en una fase diferente.

Pagina 174

a. La mezcla de los componentes agua, azlcar y
colorante es homogénea.

b. Los cristales se formaron por cristalizacién. Durante
la semana, la mezcla se sobresaturd debido a la
evaporacién natural del solvente (en este caso, agua).
c. Al calentar el agua, aumenta la solubilidad y es
posible disolver més cantidad de azlcar en agua que
si se hubiese hecho a temperatura ambiente.

Pagina 175
1. a. Dentro de la olla, se prepara una mezcla
heterogénea y se separa por filtracion.

79



8o

2

3

U v - T®

b. Ambas mezclas son soluciones. El azticar
estd mas concentrado en la solucién de Martina
porque disuelven tres cucharadas de soluto en
una taza de solvente, mientras que Leonel solo

disuelve una cucharada en la cantidad de solvente.

¢. Martina podria separar el aztcar del mate
cocido por cristalizacion.

d. La mezcla que armé Franco esté sobresaturada,
por ese motivo hay una parte de la leche en polvo
que no se disuelve. Esa parte forma la capa blanca
en el fondo.

a. Realizaron una cromatografia. La mezcla de los
pomos es homogénea.

b. Algunos colores “corren” mas que otros sobre
el papel debido a que son mas afines al solvente,
es decir, al alcohol. Por lo tanto, suben por el papel
junto con él.

c. El color verde se separd en azul y amarillo
porque son los pigmentos primarios que lo
componen. En cambio, los colores rojo, azul y
amarillo no se separaron porgue no son mezcla
de pigmentos.

a. 1: Se deja reposar la mezcla y se trasvasa el
liquido (sedimentacidn). 2: Los sedimentos se
ponen a secar un rato al sol (evaporacién del
agua). 3: Los sedimentos secos se pasan a través
del colador (tamizacién). 4: Se acerca un iman a
los sedimentos finos y secos (imantacion).

b. Filtracién.

c. Se podria separar la sal del agua por medio

de la evaporacion o la cristalizacién. En el primer
caso, obtendrian la sal sélida, pero el agua pasaria
al estado gaseoso. En el segundo caso, obtendrian
la sal sélida (cristalizada) y el agua liquida de
manera separada.

d. Estos métodos se pueden utilizar para obtener
sal marina o para potabilizar el agua salada
proveniente de los océanos.

SOLUCIONARIO CieNCIAS NATURALES 5

Capitulo 6
ngma 177

ctividades al aula

. Fuentes naturales: estrella fugaz, vela, lava

1

de un volcan.

Fuentes artificiales: celular, rayos laser, television.
2. La sombra es distinta porque cambia la inclinacién
desde la que llega la luz del sol, por lo tanto, incide
sobre el arbol en diferentes angulos y este proyecta
diferentes sombras.

3. vacio > aire > agua > vidrio

ngma 179

A ctividades al aula

1 a. No, son imagenes diferentes porque de un lado

la cuchara es céncava y del otro, convexa.

b. El lado cdncavo es el ahuecado, donde se sirve
la comida. La parte convexa forma una imagen
mas pequefia que el objeto real, mientras que

la céncava forma una imagen mas grande, si

el objeto esta cerca, o una imagen invertida y
pequefia si el objeto esta lejos de la superficie de
reflexién.

c. Elaboracién personal.

Pagina 181

ctividades en blisqueda

1. Los colores primarios son aquellos que no se
pueden obtener de la mezcla de otros pigmentos.

Se basa en la respuesta bioldgica de las células
receptoras del ojo humano (conos) ante la presencia
de ciertas frecuencias de luz y sus interferencias.

El cuadro sindptico es elaboracién personal.

Pagina 183

A\ ctividades al aula

1. Caracteristicas de lentes convergentes: b; c; d.
Caracteristicas de lentes divergentes: a; e.

Pggina 184

A ctividades al aula

1 Elaboracién personal.
2. Las luciérnagas utilizan la luz que generan para



comunicarse y encontrar pareja. La contaminacion
luminica, causada por las luces de las casas, los autos
y las calles, interfiere en las sefiales luminicas que
envian estos insectos, por lo que puede dificultar

la reproduccidn.

Pagina 186

a. Los globos revientan porque la lupa concentra los
rayos solares en un solo punto del globo donde se
acumula calor, lo que hace que este explote.

b. El globo negro se reventd mas rapido porque el
color negro tiene una mayor absorcion de los rayos de
luz incidentes.

c. El globo blanco no se reventd porque reflejé

los rayos de luz incidentes y, por lo tanto, casi no
absorbié el calor de los rayos solares. Es del mismo
material que el resto, solo cambia el color.

d. Al dibujarle un punto negro al globo blanco y
concentrar alli los rayos de luz, ocurre lo mismo que
se observé con el globo negro: se absorbe la luz
incidente y el calor generado revienta el globo.

Pagina 187

1. La reflexién especular permite que los rayos

solares se concentren en el foco. Esto se debe a la

superficie perfectamente pulida que dirige los rayos
en una sola direccion.

2. Cuanto mayor sea la distancia entre el objeto

opaco y la superficie sobre la que se proyecta, la

sombra serd mas grande. En la ilustracion de arriba,
la manzana estéd mas cerca de la pared y la sombra
se ve mas chica. Al alejar la fruta de la superficie
proyectada, el tamafio de la sombra aumenta.

3. a. Al agregarle agua a la taza, cambia el indice de
refraccion y el rayo que sale de la moneda cambia
de direccion al atravesar el agua. Por este motivo,
la imagen se forma mas arriba y la moneda, que
antes no se veia, ahora se ve.

b. El fendmeno evidenciado es la refraccidn.
c. Elaboracién grupal.

4. Al ser blancos, los polos reflejan una parte muy

importante de los rayos solares que inciden sobre la

Tierra. El calentamiento global lleva a que los polos se

derritan, lo cual contribuye a un mayor aumento de la
temperatura del planeta. Al disminuir la superficie de

los polos, la luz solar reflejada al espacio es menor.
5. Elaboracién grupal.

Capitulo 7
Pg'g_i_na 189

A\ ctividades al aula

1. Naturales: ay c. Art|f|C|a|es byd.

ngmu 191

Al ctividades al aula

1. Grave: trueno, bocina del tren. Agudo: sonido del

violin, fuegos artificiales, llanto de un bebé.

Pagma 103

ctividades en blisqueda

1. Elaboracién grupal.

ngmu 195

1. a. Falso.
b. Verdadero.
c. Falso.
d. Verdadero.

Pagina 196

a. Los sonidos se perciben de manera diferente,

ya que ahora no viajan por el aire, sino a través de
sélidos (desde la percha hacia nuestros oidos). Asi se
percibe mas la vibracién.

b. Las diferencias se deben a la forma en que se
propagaron los sonidos. Al principio, se propagan por
el aire y, luego, lo hacen a través de sélidos.

c. La velocidad del sonido cambia porque viaja

mas rapido por sélidos que a través del aire. Pero
esta diferencia puede que no sea perceptible para
nuestros sentidos.

Pagina 197
1. a. Para que se produzca eco, se necesita un
obstaculo grande (como una pared) que
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intercepte la onda sonora y refleje el sonido.

b. Si se alejan de la pared, el tiempo que pasa
entre que el sonido sale de la fuente y el eco

es escuchado sera mayor. Si se acercan a la

pared, puede ser que la reflexién del sonido se
superponga con el que hace la fuente y genere
reverberacion.

c. Los murciélagos emiten sonidos muy agudos
que rebotan sobre distintos objetos y llegan al
animal en forma de eco. Esto les permite ubicarse
en el espacio, sortear obstaculos y localizar
presas. El principio por el que sucede es el mismo
que lo que hicieron Camilay su hermano al
aplaudir frente a la pared y recibir el eco.

d. La diferencia entre el eco y la reverberacidn esta
dada por la diferencia de tiempo que hay entre

el sonido que emite la fuente y su reflexion. Este
tiempo es mas corto en las reverberaciones, por lo
cual el sonido y su reflexion se superponen.

2

3. a. El sonar no se podria usar en aviones porque

Elaboracién grupal.

esta confeccionado para ser usado en el agua 'y
recibir las ondas transmitidas por este medio.
b. Si, las sefales sonoras pueden afectar la
comunicacion de los animales acudticos, ya que
producen una contaminacién sonora.
4. Con un estetoscopio se escuchan mejor los
latidos o la respiracion porque la campana de metal
amplifica los sonidos del interior del cuerpo. Si un
estetoscopio se construyera con otro material que no
conduce el sonido correctamente, no serviria ya que
no permitiria amplificar los sonidos del cuerpo.
5. Una cuerda gruesa vibra més lento que una
delgada y produce un sonido mas grave. Cuanto
mayor es la tensién de una cuerda, el sonido es mas
agudo. Los instrumentos de cuerda mas pequefios,
como el charango, suelen ser mas agudos que los de
gran tamafio, como el violonchelo.
6. Elaboracién grupal.
7. No, no puede escuchar al otro astronauta porque
en el espacio hay vacio y el sonido necesita un medio
para poder transmitirse.

SOLUCIONARIO CieNCIAS NATURALES 5

8. a. El sonido viaja a través del hilo debido a
su vibracién.
b. Se escucha mejor con el hilo tenso dado
que si no hay tension, el sonido se pierde.
c. En lugar de las latas, se puede usar un
vaso plastico o un cono de papel. A priori, no
modificarian la llegada del sonido. Si se cambia
el conector por un hilo de lana, por ejemplo, el
sonido se transmite igual. Ahora, si se reemplaza
por una tira de goma, el sonido no se transmite.
d. Estos cambios no modifican significativamente
la velocidad a la que viaja el sonido, a menos que
la longitud varie demasiado.

Capitulo 8

A\ ctividades al aula

1. Elaboracién personal.
2. Elaboracién personal.

'ggina 201

A ctividades al aula

1. a. Derecha. b. Izquierda. c. Izquierda.

2. a. Lafuerza de accidn es la que hace el aire del
interior sobre el globo. La de reaccidn, la que
hacen las paredes del globo sobre el aire.

b. La fuerza de accidn es la que hace la persona
que empuja el auto. La de reaccidn, la que hace

el auto sobre ella.

c. La fuerza de accién es la que hace la persona
hacia arriba para levantar la bolsa. La de reaccidn,
la que hace el peso de la bolsa hacia abajo.

ctividades en busqueda

1. Superficies que ejercen menos rozamiento: pista
de hielo; pelota de plastico; pizarrén; mesa de vidrio.
2. Explicacién del fenémeno: al arrugarse la piel,

se generan irregularidades en la superficie de los
dedos. Eso hace que el rozamiento entre la piel y el



borde de una piscina o de una bafiadera aumente. Y
como el rozamiento es una fuerza que se opone al
movimiento, evita que se resbalen nuestros pies o
manos.

Pdgina 205

ctividades al aula

1. Opciones correctas: a y d.

2. La masa del cuerpo seria la misma, pero no tendria
peso porque esta fuerza depende de la gravedad del
lugar.

3. El magnetismo es la fuerza que sostiene al papel
“pegado” a la heladera. Al sacar el iman, esta fuerza
ya no actta y el papel cae por la fuerza de gravedad.

Pagina 206

a. El cartdn corrugado ejerce mayor fuerza de
rozamiento porque es el mas rugoso, lo que se
corresponde con lo que se siente al tacto.

b. Al disminuir la altura de los libros, los autitos que
estan sobre las planchas mas rugosas pueden no
empezar a moverse debido al rozamiento. Y si se
mueven, lo hacen de manera mas lenta y se detienen
antes. Al aumentar la altura de los libros, los autitos
se mueven mas rapido y llegan mas lejos.

c. Se espera que el cartén llegue mas rapido al piso
que el telgopor porque el cartén tiene mas masa

y, por consiguiente, mas peso. Al tirarlos de forma
vertical, llegan mas rapido al piso porque el aire
ejerce menos rozamiento. La forma vertical es méas
aerodinédmica que la horizontal.

Pagina 207
1. a. Rozamiento, fuerza por contacto.
b. Tensién, fuerza por contacto.
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c. Magnetismo, fuerza a distancia.
d. Empuje, fuerza por contacto.

e. Gravedad, fuerza a distancia.

f. Tensidn, fuerza por contacto.

g. Rozamiento, fuerza por contacto.
a. La rugosidad del hielo es menor que la de la
tierra o el cemento.

b. El rozamiento entre el calzado de una persona
y el hielo es menor que entre el calzado y la tierra
o el cemento. Esto se debe a que la rugosidad del
hielo es menor.

c. Los crampones se colocan para aumentar la
irregularidad en la superficie del calzado y, de esta
manera, que haya méas rozamiento con el hielo 'y
las personas no se resbalen.

a. El agua disminuyd el rozamiento del asfalto.

b. La suela de las zapatillas suele ser mas rugosa
que la de las ojotas. Estas rugosidades le otorga
mayor agarre a la superficie de contacto y, por lo
tanto, no se hubiese resbalado.

c. Elaboracion grupal.

d. Acttan la fuerza de gravedad y la fuerza
normal.

a. Cada chico aplica la fuerza en los extremos

del objeto en la misma direccién. El sentido de
aplicacion de la fuerza del chico es la derecha,

y el de la chica, la izquierda.

b. Las fuerzas que hacen el chico y la chica tienen
la misma intensidad: como el sentido es contrario
no hay fuerza resultante. La fuerza que hace la
chica es mas intensa que la del chico: izquierda. La
fuerza del chico es mas intensa que la de la chica:
derecha.

c. Los chicos realizan una fuerza por contacto
porque se transmite por contacto fisico.
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